
Az » orthodox közvetítõ bizottság é nevében
annak elnöke »a hazai orthodox zsidósághoz*
Rós-Hassónóra egy nyüt levelet intézett , melyben
beszámolás czimén »a felekezeli közügyek jelen-
legi állapotát * ismerteti. Elmondja: hogy a »meg-
változott viszonyok folytán * az orthodox szer-
vezõ alapszabályoknak bizonyos irányban való
kiegészítése válik szükségessé ; hogy ennek foly-
tán egy rabbi-kollégium közremûködése mellett
a >kiegészítés*-re szükséges módosításokat már
elkészítette s egy emlékirat kapcsán fel is ter-
jesztette a minisz tériumhoz azzal a kérelmével ,
hogy az a módosítások ellen netalán fennforgó
észrevételeit tegye meg, mielõtt azok a hazai
orthodox hitközségnek egybehívandó országos
közgyûlése elé terjesztetnének ; hogy azonban a
vallás- és közoktatásügyi miniszter a >benyújtott
emlékirat érdemleges elintézését ez idõ szerint
foganatba venni nem óhajtja*, de a kongresszust
sem szándékozik egybehívni , hanem a fennálló
szabályrendeleteknek a változott viszonyokhoz
képest való módosítását vette tervbe . De ebben
az irányban is — így folytatja a közvetitõ bizott-
ság elnöke — »a kultuszminister csakis a fele-
kezetnek által a kikért hozzájárulása s meghallga-
tása* mellett kíván intézkedni felekezetünk
ügyeiben* és ezért a közvetitõ bizottság » köz-

* Ejnye ! egészen a >náaszó venisinác elve szerint ! ?
A szedõ.

vétlenül a nagy ünnepek után értekezletre fogja
egybehívni az országos képviselõ-testületet a
helyzet behatóbb ismertetése s netán szükséges
határozatok végett« . — Ez a » nyílt levél * tar-
talma, s minthogy hitügyünk jelen állapota s
mikénti fejlõdése bennünket is érdekel , nem lehel-
jük , hogy a közvetitõ bizottság elnökének ki-
ny ilatkoztatásaihoz néhány megjegyzést ne
fûzzünk.

Örömmel veszszük tudomásul a >ny ilt levéh -
bõl , hogy az >oi'thodox közvetitõ bizott ság * fele-
kezeti ügyeink jel en állapotát szintén tarthatat-
lannak ismeri föl. De abból a levélbõl sajnála-
tunkra azt is látjuk , hogy a közvetitõ bizottsá g
nem bir helyes érzékkel az iránt , hogy egy fele-
kezet, autonómiájának minõ utón kell létesülnie.
Mindaz , a mire a közvetitõ bizottság eddi gelé
szerzett jogai tekintetében hivatkozhatik , Ü Fel-
ségének 1871. évi október 22-én kelt leg f. elha-
tározásából áll, a mely azonban nem tarlalmaz
egyebet , mint legkegyelmesebb felhatalmazást az
1871. évi november 15-én 269.15. sz. a. kiadott
körrendelet kibocsátására, a melylyel az orlh
izr. szervezõ szabályzat a Rendelek Tára 1871.
évfolyamába belekerült. Sem a körrendelet , sem
a szervezõ szabál yzat egy betûvel sem intézke-
dik arról, hogy ezt az orthodox szervezõ sza-
bályzatot minõ testület lesz feljogosítva megvál-
toztatni. Pedig egy felekezet autonómiájának
létesítésénél az elsõ fontos kérdés az: hogy minõ
módon alakítandó az a testület, a mely hivatva
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legyen a felekezet egyházi alkotmányát megál-
lapítani ?

Ezenkívül még egy másik igen fontos körül-
mén y iránt sem látszik tisztában lenni a közve-
titõ bizottság. A fõfelügyeleti jogot ugyanis a
kormány akképen gyakorolja a felekezetek au-
tonómiájával szemben, hogy elsõ sorban az auto-
nóm felekezetnek arra hivatott közege megálla-
pítja a szükségeseknek talált szabályzatokat és
csak a szabályszerûen megállapított statútumo-
kat teszi a kormány a fõfelügyeleti jog erejénél
fogva megvizsgálás tárgyává. A »nyilt levél«
szerint pedig a közv. bizottság a minisztériumhoz
bemutatott egy szabályzatszervezetet elõzetes
észrevételezés végett, tehát az a kívánsága, hogy
a kormány ezt a tervezetet már elõbb felülvizs-
gálja, mintsem azt egy, az autonómia létesítésére
hivatott testület megállapította volna.

Az orth. közv. bizottság ezen kivánsága
merõ képtelenség és ennélfogva egy cseppet sem
csudálkozunk azon , hogy a vallás- és közoktatás-
ügyi miniszter a s-kozvetilõ bizottság * emlékira-
tának érdemébe belebocsátkozni nem kivan, a
mint azt a bizottság i elnök »nyilt levél*-ében
híveivel tudatja. — Egészen más tekintet alá
esik azonban az az emlékirat, a melyet az izra-
elita kozségkerületi elnökök a vallás- és közok-
tatásügyiminiszterhez egy ujabb kongresszus egybe-
hivása tárgyában intéztek. A kerületi elnökök tör-
vényes alapon állanak : a mint az Õ Felsége által
szentesitett kongresszusi szabályzatok azt köte-
lességüké teszik, bejelentették egy ujabb kon-
gresszus egybebivásának szükségét és, nehogy ez
a kongresszus is meddõ munkát végezzen , oly
törvényhozási intézkedés megtételét is kérték , a
mely felekezetünknek az önkormán yzati jog
körébe tartozó ügyek sikeres szabályozhatását
biztosítsa. Ha tehát a ^kerületi elnökök « emlék-
iratának elintézése késik, ugy ennek oka csupán
az lehet, hogy a vallás- és közoktatásügyi minisz-
ter — a kerületi elnökök emlékiratának megfele-
lõen — csakis a törvényhozás hozzájárulásával kívánja
autonómián kat rendezni , törvényhozási intézke-
dés megtételére azonban az idõt még alkalmas-
nak nem találja.

Megengedjük , hogy a miniszter foglalkozha-
tik azzal a kérdéssel , vájjon a fennálló szabályok
elégségesek-e arra , hogy a létesített hitközségi
rend fenntartassák addig is, amíg az izraelita
vallásfelekezet abba a helyzetbe nem jut , hogy
ügyeit önmaga szabályozhatja.

Az izraelita vallásról szóló törvény ugyanis
nem terjesztette ki az izraelitákra az 1868 : Lili.
I. ez. 24. §.-ának hatályát , a mely azt rendeli ,
hogy : »uj egyházgyülekezetek alakítása, a leány-
egyházaknak anyaegyházakká , vagy viszont ezek-

nek leányegyházakká átváltoztatása a vallásfele-
kezetek kizárólagos jogai közé tartozik *. Ennek
oka ugyan abban rejlik , hogy gróf Csáky, a ki
»az izraelita vallásról* szóló törvényjavaslatot a
törvényhozás elé terjesztette , az izr. autonómia
rendezését késõbbi törvényhozási intézkedés
számára tartotta fenn. De tény az, hogy ez idõ
szerint a zsidó felekezet a hitközségalakitás enge-
délyezésének jogával fölruházva nincsen, hogy
ezt a jogot tehát a reczepezió után is a vallás- és
közoktatásügyi miniszter gyakorolja, a mig a zsidó
autonómia ügye rendezve nem lesz.

A mostani izraelita hitközségi rend jog-
alapját az 1885. évi 1924. és az 1888. évi 1191.
eln. sz. a. kiadott kultuszminiszteri szabályren-
deletek képezik, a melyek Õ Felségének legfel-
sõbb elhatározásai alapján lettek kibocsátva. E
szabályrendeletek szerint a hitközség kritériumát
az »anyakönyvvezetõ rabbiság * képezi. Minthogy
az állami anyakönyvvezetés nem képezheti többé
a kormány engedél yezésének tárgyát, okvetlenül
szükséges, hogy az izr. anyahitközség ismertetõ
jele megváltoztassák.

Jía tehát nem volna kilátás rá, hogy a
zsidóság hamarosan fog abba a helyzetbe jutni ,
hogy önkormányzati hatáskörébe tartozó összes
ügyeit híveire kötelezõ módon szabályozhatja ,
akkor múlhatatlanul szükségesnek mutatkozik
ujabb megállapítása azoknak a szabályoknak,
melyek szerint az izr. hitközségek alakítása és
adminisztrácziój a eszközöltessék. És ezért hajlan-
dók vagyunk hinni , hogy az » orthodox közvetitõ
bizottság « elnöke jól van in formálva , midõn
»nyilt level«-ében azt mondja, hogy a minisztéri-
umban a fennálló »szabályok hézagait pótló
intézkedés megtétele van tervbe véve«. Csakhogy
e terv megvalósulása iránt kételyt támaszt ben-
nünk a »ny ilt levek ama kitétele, miszerint a
minisztérium a tervbe vett intézkedéseinél > csakis
a felekezetnek általa kikért hozzáj árulása és
meghallgatása mellett * kivan eljárni.

Minthogy az 1868 : LM. t. ez. 24 §-a, melyre
fenn tebb rámutatunk , ez idõ szerint felekezetünkre
alkalmazást nem nyerhet , nem tagadhatjuk, hogy
a vallás- és közoktatásügyi miniszter az izraelita
hitközségi ügyekre vonatkozó szabályrendeleteket
a változott viszonyoknak megfelelõen ideiglene-
sen módosíthatja. De ha a miniszter ez érdemben
a f elekezetet hallgatná meg, nem hiszszük, hogy
léteznék ennek a felekezetnek egyetlenegy intézõ
férfia is, a ki azt az álláspontot foglalná el, hogy
az immár »törvényesen bevett * izraelita hitfele-
kezet ügyei rendeleti utón szabályoztassanak.
Minden önérzetes zsidótól azt a választ kapná a
miniszter : hogy hazánkban, a törvényesen bevett
vallásfelekezeteknél, ezeknek az ország törvényei



A napilapokból arr ól értesülünk , hogy a kereske-
delmi miniszter a föídmüveiési miniszterrel egyetértõleg
a magyar izr. kézmû- és töldmivelési-egyesülethez in-
tézett leiratában azt a kívánságát fejezte ki , hogy az
egyesület, mely a kézmüvesképzés terén igazán szép
eredményeket ért el, zsidó földmivelõk képzésére nagyobb
mértékben törekedjék.

A két miniszter ebben a kívánságban olyan óhaj-
tást juttatott kifejezésre, amely majd egyidõs magával a
magyar izr. kézmû- és földmivelési-egyesülettel . Már az
egyesület alapitói is azon voltak , hogy a magyar zsidó-
ságot munkáj ával a röghöz kössék s hogy a zsidó fele-
kezetû lakosság egy részét olyan munkába fogják , mely
a többi lakosságnak 70%-át fog lalkoztatja. Nagyon
helyesen fölgondolták azt , hogy abnormis állapot , amikor
— mint pl. a fõvárosra nézve statisztikai adatok igazol-
j ák még most is, — felekezetünk hivei egyes kereset-
ágakat csaknem egészen lefoglalnak , mi g másokba n ali g
van hirük-hamvuk. Sem társadalmi , sem gazdaság i szem-
pontb ól nem kívánatos , hogy az erõk egy-egy kiválasztot t

térre vessék maguka t, mig másokat egészen elhanyagolnak.
Az erõkkel való okszerû gazdálkodás , a nemzeti és a
felekezeti szempont egyarán t megkövetelik , hogy minden-
ütt ott legyünk ; de sehol sem olyan számmal, hogy
az erõk egymást legyenek kénytelenek ellensúlyozni vagy
fölemészteni.

Eleink törekvéset nagy részt olyan akadályokba
ütköztek , melyeket láb alól elt enni nem rajtuk mulottj
Mikor az izr. kézmû- és földmivelési-egyesület alapvetõ
munkálatai fol yt ak , ingatlant zsidó még nem szerez-
hetetett s a czéhrendszer , a régi czébprivilégiumok azt
is megnehezítették , hogy a zsidóhitü kézmûves pá-
l yára lépjen. Ez azonban nem riasztotta vissza az egye-
sület vezetõit attól , hogy m unkához lássanak és arra
törekedjenek , hogy az akkor igazán kikerülhetetleneknek
tetszõ akadályokat elhárítsák az útból. Ma mások a köz-
viszonyok, a felekezetközi állapotok. Ma az emanczi páczió
3 évtizedes s a reczepczió 3 éves múltja után jóformán
mind en szocziális vállakózásun k elé csak olyan nehézsé-
gek gördülhetnek, a melyeknek eloszlatása , megszünt etése
már minmagunknak is hatalmunkban áll.

Mindenért , a mit társadalmi utón elérni akarunk ,
és el nem érünk — ma pusztán önmagunkat , erélyt elensé-
günket , összetartásunk hiányát , vagy tanácstalan , tétova
voltu nkat okolhatjuk.

De hisz nem általánosságokat akarunk itt mondani.
Eió'ttünk lebeg egy kérdés, régi , töb b évtizedes kér-

dés. Az, hogy mit csináljunk a zsidó földmives-képzés
terén ? A felõl , hogy ez irány ban valamit tenni kell ,
tisztában vannak mindenek és ha nem volnának tisztá-
ban, íme, ott van már s utalunk is rá,)a , a kereskedelmi,
és földmûvelésügy i minisztereknek együttesen kifejezeti
mementój a.

Való igaz , hogy annak szükséges voltát , a mit a
két minisz t er mond, érzik u. kézmû- és földmivelési
egyesület vezetõi is; az »Egyenlõség * pedig évek óta
hangoztatja. Két vagy három közgyûlésen az egyesület
elnöke és mások is kif ejtették , hogy a zsidó földmives -
képzés dolgát dûlõr e kell vinni. Tudomásunk szerint egy
albizottsá got is megbíztak , h ogy legyen javaslatokat . . . De
azért a sok beszédnek máig sincs positiv eredménye s
a két miniszter leiratát meg int csak kiadták — a bizott-
ságnak

Ismerjük a nehézségeket , mel yek a kérdés megol-
dásának útját állják , ezekrõl vagy egy fél éve irtunk már ;
ám lelkiösmeretesen vév e a dolgot , azt is meg kell mon-
danunk , hogy semmiben sem látjuk indokolva azt , mi-
képpen a nagy közönséget az egyesület részérõl máig is
tájékozatlan ul hagyják a felöl , hogy a zsidó földmives -
képzés dol gába n mért nem lehet még csak propositiókat
sem tenni?

An nyi minta , anny i szakmunka és tapasztalat áll
rendelk ezésre, hogy a késlekedés — érthetetlen.

Az intencziókkal. ugy hisszük és ezt joggal hih et-
j ük , tisztáb an vannak. Zsidó földmive seket akarnak ké-
pezni , az bizonyos . Tehát nem gazdaság i akadémikusokat

A zsidó földmivesképzés.

tel, hogy »a félekezet hozzájárulása mellett* legyen
ügyeinket szabályozó rendelet kibocsátható. A meny-
nyiben a zsidó ügyek adminisztrácziója ujabb
intézkedéseket tesz sürgõsen szükségessé, a minisz-
ter két út Mzül választhat : vagy kibocsátja — a
felekezet megkérdezése nélkül és kizárólag az
adminisztrácziõ terén szerzett tapasztalatoknak
megfelelõen — a szükségeseknek talált rendele-
teket saját hatáskörében úgy, amint ez az 1885. és
1888 években történt; vagy pedig mielõbb alkal-
mat nyújt az izraelita vallásfelekezetnek arra,
hogy ez az ügyeit autonóm hatáskörében híveire
kötelezõ módon szabályozhassa. Hogy a két
eshetõség közül nekünk az utóbbi a kellemes,
azt hangsúlyoznunk is fölösleges és ezér t, midõn
az »orthodox közvetitõ bizottság * elnökének
nyilt levele alkalmából autonómiánkra ügyet
vetünk, részünkrõl csak annak a kivánatunknak
adhatunk kifejezést, hogy a kultuszminiszter
hova hamarább elérkezettnek lássa az idõt annak
a törvényhozási intézkedésnek a kieszközlésére,
melynek alapján a zsidó autonómia végre való-
sággá válhasson.

által elismert testületei állapítják meg az egyház
alkotmányát és hogy e tekintetben a törvénye-
sen bevett izraelita vallásfelekezet sem képezhet
kivételt.

Ha tehát az » orthodox közvetitõ bizottság
elnöke azért hivja egybe bizalmi férfiait , hogy
tõlük útmutatást kérjen magatartására nézve,
melyet a fennálló szabályrendeleteknek » szándékba
vett« módosítása kérdésében kövessen, akkor
kár az útiköltségért. Nem képzelhetjük azt az ese-



és nem is közepesmiveltségü gazdákat. A czél , melyet
az iparosképzésnél is követ az egyesület, itt is csak az,
hogy kisebb iskolai intelligencziáju ifjúságunkat nehezebb
földmives munkára fogják, nemcsak testi munkára, hanem
szellemire is. Tehát nem csak gyakorlati kiképzést kíván-
nának adni a növendékeknek, hanem elméletit is. Erre
való az iskola és ilyen okszerû gazdálkodásra képesített
kisgazdákra van szüksége az országnak.

Ennyire, ugy véljük , megállapodottak a nézetek ,
ami természetesen nem zárja ki azt , hogy az ilyen leg-
alsóbb fokú földmivesképezés helyett az arra hivatot-
takat. — bizonyos csekély arányban — magasabb
kiképzésben résszesitsék. Hiszen a kézmûves növendékek
közül már mûvészeket is képeztettek.

A zsidó földmivesképzés, ha azt a fokát tartjuk
szem elõtt , melyet itt jellemeztünk, természetesen csak
iskolában történhetik.

Ilyen iskola van az országban, ha jól tudjuk — 14.
Ezen iskolákat azonban — ha a felekezeti szempontoktól
eltekintenénk is — igénybe már csak azért is alig ve-
hetjük , mert az ezekbe való fölvétel a szakbavágó gya-
korlati ismeretek bizonyos fokát föltételezi , ami annál
az anyagnál , melybõl a zsidó fõldmivesek veendõk, ali g
található. Leghel yesebbnek látszik tehát a zsidó fõld-
mivesek kiképzésére ennek czéljaihoz szabott felekeze ti
iskolát létesíteni. Az ilyen iskolák, maguk az államiak
is, nagyobbrészt bérelt földeken dolgoznak. Valami ren-
geteg befektetés tehát nem kell . Igaz, hogy felekezeti
földmives iskola most nincs az országban. De volt. Az
elsõ il yen szervezett iskolánk , melyet Tessedik Sámuel ev.
lelkész vezetett , felekezeti volt s a negyvenes években
a nagykõrösi vef. egyház is állított földmives iskolát.
Amit több mint jó egy századdal ezelõtt az evangéliku-
sok és jó félszázaddal ezelõtt a reformátusok meg tudtak
tenni , arra ma a zsidó felekezetnek is képesnek kell
lennie.

A zsidó földmivesképzés növendék-anyagát, amint
már egy izben kilejtettük , mi leginkább az árvák közül
szeretnõk venni , már csak azért is, mivel igy az anyag i
terhek több intézmény között oszolhatnának meg és az
egy,' intézmény két czélt szolgálhatna.

A földmivesképzésnek ez a módja nem uj, nálunk
sem. A Fellenberg-féle hoíwyli (Svajcz) nevelõ intézet
mintájára már a negyvenes években ny itottak Zeleméren
(Hajdú megyei földmives iskolát , mel yben árva fiukat
parasztgazdákká képeztek. A hetvenes években pedig
Rákospalotán , Istvánteleken nyitottak árvafiuk számára
földmives és kertésziskolát , amely ma , a »budapesti gyer-
mek-menhely egyesület* kertészképzõje. A német zsidóké-
nak már van is gazdasági árvaházuk. A francziáknál pláne
általában külön gazdasági iskola-faj a gazdasági árvaház
(orphelinats agricoles ) Minta tehát van elég itthon és
másutt is.

De lehetnek s tudjuk , vannak is, akiknek a gazda-
ság i árvaház , vagy a földmives iskola nem megy a fejébe ,
mert a gazdaság i iskolák eredményeit elégteleneknek tart-

ják, s mert ugy képzelik, hogy az árvák másutt, mint az
Andrássy-uton nem lakhatnak , a. mezõgazdaságot pedig
nyáron éppen csak látniok szabad, mint a lipótvárosi
elõkelõségeknek.

Ezeknek a bajára is van orvosság : az egyes gaz-
dasá gi ágak iskolái. Ilyen specziális gazdasági iskola
Magyarországon még alig van (tejgazdasági iskola), de
Német és Francziaországban széltében-hosszában virág-
zik . A szentföldi zsidó kolóniák is nagyobbára étele spe-
cziális gazdasági iskolázás produktumai. Ha az úgyneve-
zett faji képességeket tekintjük , azt a fan képességet ,
melyet a szétszóratás századai neveltek a zsidó felekeze-
tûekbe, akkor ezek a specziális iskolák azok , amelyekre
a több természetes eszû és kereskedõi hajlamokkal telí-
tett zsidóságot leginkább rá lehetne kapatni. Sokan azt
hiszik, t. i. hogy kisgazda , földmives csak akkor lehet
az ember, ha mint béres kezdi és nagyon félnek a kis-
és nagybéresektõl. Hát ne tessék béreseket csinálni —
ha nem megy s ha nem tetszik A kertészet , a gyümölcs-
termelés, szõlészet, méhészet, baromfitenyésztés, komló-
termelés (Németországban vannak összefûzött sörfõzõ és
gazdasági iskolák is), selyemtenyésztés olyan gazdasági
ágak, amel yekhez nem kell béreskedés s olyan ágai a
mezõgazdaságnak , amelyek hazánkban még nem érték
el a fejlõdésnek azt a foká t, melyet elérniök kell. Meg
van azonfelül az az elõnyük is, hogy a gazdasági fejlõ-
dés jövõjébõl igen nagy rész jut reájuk. Tessék ezekbõl
többet egyesíteni és belõlük és velük csinálni meg a zsidó
fbldmivesképzést ! Az ilyen gazdasági ágakban képzett
földmives képzõnek ráadásul az az elõnye is megvan ,
hogy nem kell hozzája olyan erõs testalkatú ifjúság
s annyi befektetés, mint magtevmeléshez és az állat-
teny észtéshez.

Abból az alkalomból , hogy a kereskedelmi és föld-
mûvelésügy i miniszterek nagyobb mértékû földmives-kép-
zést sürgettek a magyar izr. kézmû és földmiveíési
egyesülettõl , szükségesnek tartottuk ezeket elmondani ,
hogy a kérdéssel foglalkozóknak egy kis anyagot adjunk
a gondolkodásra és a félszázad óta vajúdó ügy megol-
dására serkentsünk. Komáromi Sándor.

Nem tudtam arra a kérdésre felelni , hogy micsoda
törvény vagy szabál y küld anny i zsidóasszonyt a kávé-
házba. Pedig komol yan tudakolták olyanok , akik majd-
hogy ethnograíiai sajátságnak nem tartották azt a kávé-
házban ülést. Azt mondtam , hogy a reakczió természeti
törvényének hódol az a sok zsidó nõ, aki egész délután
és egész családjával a kávéházban lebzsel. A hosszú, sok
százados otthonülés kihívta a nyilvánosságot . A szûk
szobába bevetõdött a nagy világ ragyogása és kicsalo-
gatta az asszonyt, Odakint nem találja meg azt hívogató
ragyogást és be kell érnie a surrogatumával : beül a
kávéházba, ahol sokan vannak , s ahol senki sincs ott-
hon , ahonnan sokat látni s hallhatni.

A kávéház ban.



Abban a hosszú sok ezer éves idõben, amelyben
a zsidó asszony odahaza ült , nagyon kíváncsivá lett.
Semmit se láfott abból , ami a házon kivül történik, az
pedig, amit meghallott róla , szomoruságos volt. A férjé-
nek arcza barázdái , titkolózó sóhajtásai , ijedezõ fáradt
tekintete beszélték el neki , hogy odakint a házon kivül
mik történnek. Nagyon jó volt meghúzódni a szûk szo-
bában , a keskeny otthonban , a hová nem érnek a földiek
villámai , mert elhárítja õket a nagy villámhárító : a férj.
Hanem azért el-elgondolkozott rajta , hogy tulajdonképen
micsoda e.õk járhatnak ott kivül , a hol olyan nagy a
gyûlölség ? Valami ijedõs , gyáva és mégis mohó kíván-
csiság pislogott folyton az asszony lelke mélyén. A pis-
logásból azután egyszerre lobbanás lett , a mikor az
asszony végre kijöhetett a házból és csak ugy járhatott-
kellhetelt akár az ura. És kérte , követelte a világot ,
hamar az egész világot , amely addi g titokzatos és tilal-
mas volt számára. Látni és hallani és tudni mindent ,
a mi kint az utczán és még kijebb a nagy világban
történik!

Az otthon melegét kioltotta a nagy világ bubája.
A szûk kis szoba hivogatása nem bir meg a csalogató bum-
berdóval , amely lyel a ny ilvánosság csábítgat. Eleget ül-
tünk odahaza , amikor az otthonunk nem is a várunk,
hanem a menekülõ-barlangunk volt , most kimegyünk
oda, ahol a minden történik.

A nagy világnak hozzáférhetõ kivonata a kávéház,
ahol mindenki odahaza van és még sincs otthon senki , a
hová mindenki bemehet , ahová minden hir eljut , ahol
mindenkivel találkozhatunk, anélkül , hogy egymáshoz
járnánk. A kis zsidónak kíváncsi felesége a nagy világ-
ból nem is kaphat egyebet , csak ezt a suvrogátumot.
Ezt azután alaposan kihasználja. Az otthonától is ellop
valamelyes idõt , a családi életbõl is . elcsip egy-két órát,
s ott tölti az uj fórumokon , a mi oszlopcsarnokainkban ,
a nyilvánosságnak kényelmesen berendezett templomai-
ban , hogy ki pótolja az anyák és õsanyák mulasztásait ,
akik nem tudtá k soha , hogy mik , hol , miért és mely
eszközök által történnek.

A kávéház pedi g mégis csak az utczának része.
Ez a hely, ahová mindenki mehet , ahol mindenkinek
egy forma a jussa , mégis csak utcza. Az utczára pedig
senki se hurczolkodjék. Csak végigmegyünk rajta , de ne
lakjunk benne. A zsidó asszony, aki keserves idõkben
megtanulta , micsoda üdvösséges hely az az otthon, ne
feledje azt a sok vigasztaló boldogságot, amely az ott-
honából áradt , azért az élvezetért , a mely lyel az utcza
és a kávéháza szolgál neki. Valamikor a férje csak lop-
pal járhatott ezen az utczán , mert üldözte a gúny és a
gyûlölség, a gond és a keserûség. De este haza vánszorgott a
kis szobába , és ugy érezte , hogy az erõ forrásához tért
vissza. Az otthon és a család volt a történtekért vigasz-
talója és a történõkre bátoritója. Az otthon volt a vigasz-
talása és az otthon volt a misszió küldõje. Bolond zsidó
asszony, aki anny it köszönhet az otthonnak , mért hogy
most üresen hagyja ? Hogy a hidege elriaszsza azt , akinek

melegségre van benne szüksége. Aki királynéja voltál a há-
zadnak, mért döntöd ,romba a királyságot ? És mért fosztod
szét azt az illúziót, hogy ; királyság volt az a szegény
megelégedettség. Hogy az anya sem Õrzi az otthon szenti
ségét, az otthont a család is csak négy fal közé ékelt
szobának tartja.

Olyannak, a mely szûk és hideg és kényelemmel
nem szolgál. Kimegy tehát világgá ; az ág elválik a tör-
zsétõl, a levél lehullik az ágáról. Mire való az õsz her-
vadása , mikor a nyár még olyan sokáig meleg lehetne ?

. . .Hogy hatodnap este besötétedett, kiragyogott
a szépséges szombat. Csillagragyogással, gyertya sugár-
zással , boldog emberek szemecsillogásával. A gyötrõdött
ember szivérõl elszállt a gond, olyan könnyen, mint a
napmelegtõl az esõ párái. A nyomasztó nagy kõszikla,
hogy semmivé lett , a csudatékony szombattól , s az élet utolsó
rabszolgájából milyen dicsõséges király lett a szobában,
ahol a két égõ gyertya lángját megáldja a boldogságos
királ yasszony !. . . Hol vannak a királyságaid, hová lettek
a szombatjaid , szegény gyötrõdött ember ? A királyné
elment a kávéházba olyan törzsvendégnek, akivel a pin-
czér komázik. Neked mind megmaradtak a hétköznap-
jaid , de elveszett a szombatod. A Szép Menyasszony
már nem keres föl. .. nincs,¦ aki fogadja ; a szoba, a
melybe beköszönhetne, hideg és sötét s a szivekben , a
melyek üdvözölhetnék, sem nagyobb a melegség. Min-
denki a kávéházba ment , mert odahaza már nincs otthon .
A detronizált királ y pedig már nem is tudja , hogy volt
valamikor földje, birodalma, hatalma és tekintélye.

Gerõ Ödön,

Ez a név nem egészen ismeretlen a magyar zsidók
elõtt sem, mint a hogy istHeretes is minden mûvelt
emberelõtt , aki figyelemmel kisért a nyugoti irodalmakat ; de
maga az ember , a ki e nevet viseli , az iró, a kit hír-
névvel övez , jócskán kivül esik a nálunk ismeretes em-
berek és irók lajstromán. íme tehát : Zangwiil Izrael
egyike a legelõkelõbb angol íróknak, mégpedig olyan , a ki
nemcsak vallására nézve, hanem irodalmi mûködésének
súlypontját tekintve is, zsidó.

És ez teszi megkülönböztetõ tulajdonságát és ez
indokolja, hogy ezen a helyen külön foglalkozzunk vele.
Mert Zangwiil jóformán egyedül áll a jelenkori irodalom-
ban, — egyedül annak a révén, hogy par excellence
zsidó iró. Korántsem faji sajátságokat vagy valami spe-
cziális irodalmi szellemet értsünk e jelzés alatt , hanem
más valamit — azt t. i., hogy zsidó tárgyakat dolgoz
fel a zsidókkal szemben való méltányosság érdekében.
Nagy irót vagy legalább : hires iró t akárhányat találunk
a jelenkori irodalom harczosai között , a kik zsidó vallá-
súak ; de Zangwill-on kivül szinte egyet se, a ki tár-
gyaira nézve is zsidó volna. Hogy ilyet találjunk az elsõ-
rangú irók között legalább is D'Israeli-ig kell vissza-
mennünk, aki ugyan kivetkezett õsei vallásából , de mint
Lord Beaconsfieldnek is politikai regényeiben akárhány-
szor megragadta az alkalmat , hogy zsidókkal fog lalkoz-
zék és a zsidóknak a kultúra körül szerzett érdemei
iránt az igazságos méltány lást hallassa.

Zan gwiil Izrael.



Kizárólag a zsidók kritikáját —- az elismerést, a
hol érdem van reá és a gáncsolást , a hol elkel — vá-
lasztotta irói munkássága tartalmának Zangwiil. Még
fiatal ember — ugy harminczöt év körül van — de
fényes tolla , termékeny elméje immár a modern irók
elsõi közé emelték és amil y dicsõségére vál t néki magá-
nak a tehetsége, anny ira lekötelezte egyszersmind a zsidó-
kat azzal a bátor harczczal , amit értük küzdött és azzal
a szimpáthiával , amit sok hel yen számukra megszerzett.

Zangwiil körülbélül tiz év elõtt lépett ki az irodalmi
porondra. Ekkor jelent meg a londoni könyvp iaczon egy
excentrikus könyv, mely nagy feltûnést keltelt . The pre-
mier and the Painter volt a czime. Nem volt regény, de
nem volt röpirat sem, — egyáltalában olyan könyv volt ,
melyet nem igen lehetett az irodalmi mûformák vala-
melyikébe besorozni. Volt benne mindenbõl valami : a
novellából , a politikai munkából , a fantasztikus mesébõl
és a naturalista dokumentumokat összegezõ erkölcs-rajz-
ból és volt benne mindenekfelett sok szellemesség, szi-
porkázó ötlet , találó megfigyelés... A könyv szerzõje
gyanánt J. Freemen Bell szerepelt , de nem soká tartott ,
mig kisült, hogy ez a név csak álnév. Lewis Cohen és
Izrael Zangwiil rejtõztek alatta , a » Jews Free School
Bell lane *. iskola két tanítója, a kik az intézet czimébõl
állították össze irói nevüket.

A sajátságos könyv megjelenése után Zangwiil oda-
hagyta a tanítói pályát és egészen az irodalomra adta
magát. Ebben az idõben még tapogatódzott , mígnem
megtalálta azt az utat , melyen a nagysághoz haladhatott.
Eleinte azzal forgácsolta munkaerejét , hogy egy Ariel
czimü élczlapot szerkesztett , a mi azonban nem igen járt
sikerrel. Irt azután egy pár apróbb dolgot, de a nagy
siker még mindig nem követtkezett el, mí g végre meg-
írta és kiadta elsõ önálló nagy müvét : Children of the
Ghetto.

Ettõl a könyvtõl datálódik Zangwiil hírneve és
nagysága. A Ghetto gyermekei egy csapással meghódítot-
ták a közönséget az iró számára. Zangwiil nagy és fényes
irói erényekrõl tesz tanúságot e könyvben. A zsidó-élet
mél ységes ismerete párosult suggesztiv leíró képességgel ;
élez és humor bõven ömlik e könyvben , mely nem egy-
szer keserû igazságokat mond a zsidóknak , de amel yben
mindvé gig ott lüktet a meleg és megértõ rokonszenv ,
mel ylyel az iró hitsorsosai iránt viseltetik. E mellett
pompás galléria-gyüjteménye élettelje ? , elevenségtõl duz-
zadó alakoknak , — sõt Zangwiil tehetsége éppen ebben
a részben alkotott legnagyobbat. Egyes alakjai elfeled-
heletlenü l vésõdnek az olvasó emlékezetébe ,- — oly
adománynyal ruházta fel a természet e tekintetben Zang-
will-t , hogy ez egyének megalkotásában szinte Dickens-
zel vetekszik. . .

E könyv nagy sikere megmulatta Zángwillnak , hogy
mely utón haladjon. És következtek többi könyvei : The
King of Schnorrers meg a The master. mel yeken ugyan
kissé romantikus máz ömlik végig, de a melyek bõvel-
kednek ZangwJI irói elõnyeiben. Erõs és originális alko-
tások, éles kritika és meleg szeretet müvei , mel yek meg-
szilárdították Zangwiil  népszerûségét és a fiatal írói a
Hell Caine , Mrs. Ward meg a többi elsõrangú mai angol
regény író sorába iktatták.

Az utóbbi években Zangwiil szelleme erõs evolu-
czión ment kérésziül. Belejutott a sionista eszmék gõz-
körébe és odaszegõdik a sion 'sta ábrándok zászlója alá.
Most is Amerikában jár , hogy ott felolvasásokat tartson
és ezekkel a sionizmusnak szerezzen prosel ytákat . .
E lapokon már több izben volt szó a sionizmusról és

bõséges érveléss°l volt kimutatva e mozgalom veszélyes -
ségé és a czélok hiábavalóságaa. Ám ha elitéljük is a
sionizmust , megérthetõ , hogy Zangwiil oda jutott , hogy
e tanok hivõje legyen. Kiválóan a zsidókkal , elkülönítet-
ten a zsidókkal foglalkozva , logikus következmény, hogy
elméje az elkülönítõ zsidó eszmék lejtõjére jutott. És
éppen ebbõl a szempontból emelhetnénk gáncsot Zang-
wiil irodalmi munkássága ellen. Nem tartjuk követendõ pél-
dának , hogy egy.iró , ugy mint õ, csak zsidókkal foglalkozzék ,
mert ez szellemében bizonyos egyoldalúságot szül és
separatisztikus eszmékre vezet. Ám ha nem kívánjuk is,
hogy iróink Zangwiil nyomdokain haladjanak , õ neki
magának az a jogezime az elismerésre, hogy kitûnõ tol-
lal és elõkelõ elmével maradandó becsû munkákkal szol-
gálta a zsidókkal szemben való igazságszol gáltatás ügyét ,
sõt még sionizmusát is megbocsájhatjuk , mert ez sugal-
mazta legújabb könyvet a The Dreamers of the Ghetto-l ,
mely ben a ghetto álmodozóinak , költõinek és bölcsészei-
nek állított szép emléket. Errõl a könyvrõl azonban már
volt alkalmunk szólni , — ez a czikk szolgáljon az akkor
mondottak kiegészítésére . Pápai Béla.

II.
Noach.

»Mondd meg az igazat , betörik — az ablakodat *
{Prédikáló paptársaim f igyelmébe ajánlva)

Genesis 6, 16. « Világosságot csinálj a bárkának «
Miféle világítása lehetett Noé bárkájának ? Rasi

erre két nézetet közöl. Némelyek szerint Noé abla kot
csinált a bárkára , némelyek szerint csillogó drágakö vet
alkalmazott és ez közvetitte a világosságot. Igy, minden
indokolás nélkül kissé furcsának tûnik ez a nézeteltérés.
Egy szellemes rabbi egyszer saját keserves tapasztalatai
alapján igen tal praesetten kommentálta a két nézetet :
Nem tudom szerzõjét megnevezni ; még gyermekkorom-
ban halottam. Nevezzük a »rajeczi mag id ^ -nak , a kinek
közszájon forgó tréfás , ötletes írásmagyarázatai egész
kis irodalmat képeznének , ha össze volnának gyûjtve.

Egyszer a szószékrõl az õ híveinek nagyon keserû
pirulákat adogatott be, még pedi g az obli gát ezukorpor
és ostya nélkül ; kemény, burkolatlan tizenhárommáz sás
igazságokat dörgött feléjük , hogy csakúgy rengett belé a
temp lom ; ostorozta vallástalanságukat , hibáikat. De aztán
be is következeti a reakezió. Szombaton éjjel melave
demalke után — a gyengébb olvasók kedvéér t talán nem
fölöslege-s elmondani , hogy a melave demalkenak neve-
zik a szombat esti bucsulakomát , mel ylyel a távozó
királ ynõt , a szombatot , mintegy elkísérik ; õsrégi, állítólag
még Dávid királ y idej ébõl származó szokás — tehát már
jóval éjfé l után (mert melave demalkekor még hosszabb
dinom-dánomot szoktak csapni , mint a szombati lako-
mán) — oda vonultak testületileg a rabbi rozoga lakása elé,
ahol az igazmondásért betörték , nem ugyan a fejét ,
mely akkor már a vánkosok közt. épen arról álmodozott ,
hogy az õ mai dorgatóriuma mennyire hatott és meny-
ny ire megjavította híveit , de igenis betörték lakószobájá-
nak összes ablakait. A rabbi , midõn felébredt , meg se
moczezant. Eszébe juthatott J eremiás próféta , akit még
jobban üldöztek az igazmondásér t és Móz«s, a ki . fel-
kiáltott : >Mit csináljak e néppel ? Kevés híja , hogy meg
nem köveznek * . (Exod. 17, 4.) Hanem megfordult a
másik oldalára és gondolkozott — a jövõ heti derásáról .

Magyarázatok az Otkönyv hetiszakaszaiho z.



Meg is jött a jó ötlet. A következõ szombaton — épen
Noach hetiszakasza voltsoron—-ismét neki fogott , persze eny-
hébb hangon , és igy kezdte: »Kedves híveim ! Nagy köszö-
nettel tartozom nektek. Mióta élek, sokat gondolkoztam
a felett , mi lehet -annak a két nézetnek az alapja , hogy
Noé ablakot , vagy drága köveket alkalmazott-e a bár-
kára ? Sohasem bírtam megfejteni , de most már értem« .
És elmagyarázta nekik, hogy ' Noé felõl régi bölcseink
közt még más tekintetben is volt nézeteltérés A biblia
e szavait »Noé igazságos , feddh etetlen férf iú volt nemzedé-
kében« némelyek Noé dicséretére magyarázzák , hogy t. i. azõ
romlott nemzedékében is igazságos férfiúnak maradt meg,
hát még ha Ábrahám korában élt volna. Némel yek pedi g
rejtett gáncsot és kicsiny lést látnak e szavakban Noé
ellen. Csak az õ nemzedékében, romlott emberek közt ,
lehetett Õt igazságosnak mondani , de pl Ábrahám korában
számba sem vették volna. (1. Rasi Gen. 6, 9.) Ugy lát-
szik, ez utóbbi nézet az igazi , mert ha Noé csakugyan
oly abszolút , nemcsak relatív igazságos, feddhetetlen
férfiú volt , akkor felmerül a kérdés, miért engedte kor-
társait , a vízözön nemzedékét anny ira elfajulni ? Miért
nem dorgálta hibáikat , miért nem utasította rendre és
nem téritette a jó útra , mint késõbb Ábrahám az õ kor-
t ársait ?

Csak egy esetben lehetne Noét a titkos bûnrészes-
ség, vagy legalább a kötelességmulasztás és hallgatólagos
jóváhagyás gyanújától tisztázni , ha t, i. az õ kortársai
ol y vadak voltak , hogy midõn hibáikat felsorolta és rendre
utasította õket , a leplezetlen igazmondásért anny ira meg-
haragudtak , hogy még az ablakait is beverték. Ez esetben
menthetõ Noé tartózkodása , ha még oly szent volt is,
mint Ábrahám .

Az a két rendbeli nézetkülömbség tehát — Noé
egyéniségérõl és bárkájának megvilágifásáról — szorosan
összefügg egymással és egymást indokolja : azon nézet
szerint , hogy Noé nem volt valóban õszinte, igazságos
ember, tehát nem is törõdött kortársai bûneivel , bátran
csinálhatott a bárkára egyszerû üvegablakot, nem féltette
senkitõl , mert magába fojtotta az igaz szót ; de a másik
nézet szerint , i genis feddhetetlen volt Noé és mint Áb-
rahám kortársa még nagyobb lett volna, tehát kétség-
telenül igyekezett kortársait oktatni és jó uíra téríteni
igazmondása áltál , akkor bizony a bárkára csak drá ga
köveket, erõs anyagot kellett alkalmaznia világításul , mert
az egyszerû ablaktáblákat betörték volna , még mielõtt a
bárkába vonult .

Nekem — igy végzé a magid — ez a nézet tet-
szik az igazinak már a heti szakasz elsõ versébõl is:
Éleh toldosz Noaeh :

Olyan volt a Noé nemzedéke.
Noach is czadik :
Hogy a ki békében hagyott egy igazsá gos embert ,

a ki csak fejét vagy ablakát nem törte be az igazmon-
dásért.

Tomim hójó bedórószov :
Azt már tökéletes jámbor embernek tartottá k abban

a korban.
Tanulság : Ne fojtsuk magunkba az igazság szavát,

de hirdessük szelíden , kíméletesen ; mert a zsidó papok
dominiumaiból nem igen jutna — drága kövekre.

Dr. Jordán Sándor,
fogarasi megyés rabbi.

%—n 'SYe' a"§
g-rr-vJU—tr-^

Amire oly nagy szükségünk van, — meglesz.

Egy ik-másik olvasó tán nevetni is fog azon, amit én
itt kérdezni akarok és azt fogja mondani, hogy olyan kérdés
az, mint mikor valaki azon tûnõdnék, hogy hogy is van az,
hogy a szegény embernek kevés a pénze ? Hisz azért szegény
ember, mert kevés a pénze. Nos, tévedni méltóztatik.
Az én kérdésem csak külsõleg hasonlít éhez a bolond
kérdéshez és ön tisztel t olvasó, ki tartalmilag is annak
mondja, egyszetüen nem gondolkodott a dolog fölölt .
Az én kérdésem az, hogy mi annak a magyarázata ,
hogy csak hitetlen zsidók térnek ki ? Hallom a feleletet :
hisz azért tér ki , mert hitetlen ? Bocsánat , ez az elsõ
pillanatra helyesnek látszik , de ha gondolkodik az ember,
azt találja , hogy nem más, mint feje tetejére állított
logika.

Hivõ zsidó, ugy-e, nem tér ki? — Persze, hogy
nem. — Nem tér ki, mert hisz. Nos, én azt mondom
neked , hogy a hivõ zsidó kitérése még logikaibb valami
volna, mint a hitetlen zsidónak ilyen cselekedete.

Nézzünk meg csak közelebbrõl egy olyan hitet
cserélõ hitetlen zsidót. Nem hisz. Nem tud hinni , azt
mondja. Amiért az apák szenvedtek — mert hisz segít-
hettek volna magukon könnyen ; csak egy szót kellett
mondaniok és vége szakadt volna minden sanyargatás-

H í r e k .

elõfizetési felhívás.
Tisztelt elõfi zetõinket , kiknek elõfizetése szeptember

végén lejár , szintúgy azokat , kiknek elõfizetése már
elébb járt le, tisztelettel kérjük , méltóztassanak elõ-
fizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldésében fenn-
akadás ne történjék. *¦

Elõfizetési árak :
Egész évre 8 frt — kr.
Fél évre 4 » — »
Negyed évre 2 » — »

Papok , tanítók és községi hivatalnokoknak :
Egész évre . : 7 frt — kr.
Fél évre 3 » 50 »
Negyed évre . . . . . . . . . .  1 > 75 »

Újonnan belépõ elõfizetõknek meg-
k üldjük lord Beaconsfleldnek (D'Israe li)

A MESSIÁS,
Breier Eduárd

Az ó-buda í  b a c h u r
czimn, lapunkban megjelent regényeket és
Philippsonnak lapunkban most folyó,

„L s % f e r \ a"
czimü szomorujátékának eddig megjelen t
folytat ásait .

Az „Eggenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Buda pest, Józse f tér 10.



nak , üldözésnek , máglyának, ghettónak, sárga foltnak,
gúnynak, megvetésnek, — amiért tehát apái oly soká
oly kimondhatatlanul sokat szenvedtek, az õt nem lel-
kesítheti. Az õ filozófiája elõtt pozdorjává válik kiny ilat-
koztatás , isteni törvény, tradiczió , õ mindezekben nem
hihet. Nem tehet róla, de õ nem hihet : egyál-
talán nem hisz. Az õ gondolkodása nincs berendezve
ilyenek befogadására, õ emanczipált szellem, Freigeist,
szabadgondolkozó , hagyjanak hát neki békét ilyes félék-
kel. Ez, egészben véve, jogosult álláspont. Nem osztjuk,
sajnáljuk a hinni nem tudót , de végtére is szabad
kell hogy legyen nemcsak a hit , de a nem-hivés
is. De egyszer csak ime, mi történik. Az én hit-
iszonyban szenvedõ, talpi g szabadgondoikodó zsidóm,
tiszta hitetlenségbõl hirtelen odaáll és vallomást tesz
hinni sokkal nehezebb dolgokról, mint aminõket, eddi g
hinni nem tudott. Mert hát azt nem tagadja senki,
hogy cselekedni több cselekedni valója van ugyan a
zsidónak , lévén a zsidó vallás a cselekedés vallása ,
hinni azonban végtelenül könnyebb a zsidók tételeit a
keresztény dogmáknál. Akinek esze ágaskodott az ellen,
hogy hi gyje az Egyistent , kinyilatkoztatást , hogy fo-
gadhatja be azt a hitet — mert errõl nyilvánosan és
ünnepélyesen vallomást kell tennie, — hogy Istennek
fia született halandó asszonytól, hogy az az asszony leány
maradt azután is, hogy az Isten fiát aztán emberek
megölték , meg is halt, de föltámadt és tanított. Hogy
Isten fia , Isten maga és az isteni szent lélek három
ugyan, de egy, osztatlan egy. Mindezt meg sok mást
hiszi az én zsidóm, pusztán azért, mert hinni szegény
nem tud.

Értik már, kérem, az én kérdésemet : miért tér ki
épen a hitetlen zsidó ? Hisz végtelen messzebbre áll a
kereszténységtõl , mint a hivõ, mint a vallásos zsidó ? Mert
hinni nem tud , abból csak az következik hogy nem hisz ;
de hogy mert hinni nem tud , azért még sokkal nehe-
zebbet higyjen és higyjen idegenek apáinak, mig a sa-
ját apáinak hinni nem tudott , az csak nem logika.

Ha a keresztény vallás olyan vallás volna , mely hitet
nem kíván , vagy legalább kevesebb hitet kíván , még érteném
a dolgot ; dé ez nemcsak, hogy nem áll, hanem^tény az. hogy
a hitetlen ember , még ha budhista is, vagy mohamedán ,
jóval távolabb áll a kereszténységtõl , mint a zsidóságtól ;
ha az a hitetlen pláne még zsidó is, a logikának való-
ságos tótágast kell állania , midõn el akarja fogadtatni
vélünk azt , hogy azért tért ki a hitetlen zsidó, mert
hitetlen.

Én szerintem mindezeknél fogva a hitetlen zsidó
nem azért tér ki , mert hitetlen. Hát miért ? kérdezik.
Megadnám a feleletet , ha — magam lettem volna le a
kaucziót az » Egyenlõség« ért. A mások pénzére az em-
ber jobban tartozzik vigyázni , mint a saját magáéra,
õszintén szólva , tartok egy uj sajtópertõl ; a feleletet
azért adja meg ki-ki magának .

Egyet azonban meg kell állapítani. Azt az egyet,
hogy a- hit , hogy a vallásos érzés, hogy a kegyelet ha-

talmas ellensúl yozói mindazoknak az érdekeknek, mik a
hitetlent a valláscserére birják. Hogy állhatott volna meg
különben Izrael a mai napig és hogy magyarázhatnék
meg különben azt, hogy vallásos zsidó ki nem tér soha .

A facit tehát az, hogy akik nem adnak hitet gyer-
mekeiknek, vagy akik gyermekeik vallásos érzésére
súlyt nem fektetnek, többny ire valláscserére készítik elõ
azokat.

De ki adhatja a gyermeknekTa hitet , ha nem az
anya ? ki gyújthatja meg a gyermek lelkében a világító,
melegítõ, de sohasem emésztõ tüzet , ha nem az anya ? ki
plántálhatja a fogékony, tiszta gyermekszívbe a magasz-
tos kegyeletet, a felemelõ és boldogító lelkesedni tudást ,
ha nem az anya ? Csakhogy ép itt a bökkenõ. A zsidó
nõ távolról sem az a hitének, mije pl. a katholikus assz-
zony, katholikus lány, ki hitének oszlopa, vára , legfõbb
támassza és erõssége.

A zsidó nõ és különösen a jómódú zsidó nõ, kevés
kivétellel , fagyasztó közönyt tanusit apái, anyái hite
iránt. Izrael vallása emanczípálta legelõször a nõt ; Mózes
tana adott neki lelket , emelte ki a rabszolga-viszony ból ,
engedett neki akaratot, egyenjogúsította a férfival , meg-
adván nek i az örökölhetési jogot , mit .más népeknél
csak ezredekkel késõbb ért el a nõ; de eltekintve ettõl ,
semmiféle népe nem szült még jobb és odaadóbb , tán
nagyon is odaadó férjeket, szeretõbb és áldozatkészebb
apákat , mint Izrael. Izrael asszonyainak már ezért is
csüngniök kellene Izrael hitén ; de nem csak, hogy nem
csüngenek, de sokan valóságos ellenszenvvel viseltetnek
iránta.

És ezen még csak nem is csodálkozunk-
A »jónevelésü« modern és jómódú zsidónõ nem

szeretheti apái hitét , nem csünghet Izrael vallásán , mely-
rõl csak azt tudja , a mit felõle a katholikus , vagy pro -
testáns, franezia , angol , sveíczi vagy norddeutsche neve-
lõnõtõl hallott. Mert hisz magából az elegáns zsidó ház-
ból számûzve õseink hite , Izrael szelleme.

Csak lelkes zsidó nevelõnõk segítségével hódithatjuk
vissza ezt az osztályt. Igen , igen , csakhogy intézetet ,
mely ilyen nevelõnõket nevelne, csak azok segítségével
állithatunk föl , kik, mert közömbösek hitünk iránt , il yen
intézetnek a szükségét el nem ösmerik ; ép azok segít-
ségével, kiknek gyermekeit vissza akarjuk hódítani Izra-
elnek. Circulus vítiosus, melybõl kivezetõ utat nem láttunk
és a melyrõl csak azért irunk most , mert váratlanul
megjött a segély, megjött egy nagy zsidó asszony részérõl,
Õtõle , kitõl már oly sok segély jött.

Gereuti Hirse h Clara báróné , a ki világot fölölelõ
jótevésben, még halhatatlan , páratlan férjén is túltesz, ez
a dicsõ nagy asszony, ki csak pár hét elõtt örök idõkre
biztosította a pesti izr. nõegylet egyik árvaházát , 700.000
koronás alapítványt tévén le a magyar kultusz-miniszté-
riumban; az az egyetlen asszony, aki még ma is havi
tízezer frtot küld Budapestre a szegények és szûkölködõk
részére, felekezetre és nemzetiségre való különbség nélkü l ,



— hogy a múlt hónapban eichhorni birtokán betegeske-
dett , magához kérette a pesti izr. nõegylet érdemes tit-
kárát , Forrái Gábor vasúti felügyelõ urat , ki szerencsés
volt két napig maradhatni a páratlan asszony közelében
és ki azzal az örömhírrel tért haza, hogy rövid idõ múlva
valóvá válik jótékony nõegyesületünk ama vágya, hogy
leányárvaháza uj ép ületbe költözhet, olyanba, melyben
megfelelõ helyet talál az alap ítandó zsidó nevélõnõképzõ
intézet is, mely fõképen az árvaházbó! veszi majd tanít-
ványait. Az uj árvaházzal testet ölt majd a zsidó
nevélõnõképzõ intézet , annyi lelkes hivõ szívbõl jövõ
vágya. Áldassék érte minden korok legnagyobb jó ltevõ-
nõje, kire büszke Izrael és büszke az egész emberiség.

Szabolcsi Miksa.

— A Kozmaszobor-alap gyûjtése érdekében
elõzõ számunkban czikket tettünk közzé, amelynek —
tekintve Kozma Sándornak ama érdemeit, melyeket a
felekezet , nehéz napokra emlékezve, soha el nem fe-
ledhet — hamar megnyilatkozott a hatása. Már a hét
elsõ felében jött néhány adomány, részben egyenesen
hozzánk , részben a gyûjtés vezetõjéhez , Katona Béla
fõügy ész helyetteshez. Bár Kozma Sándornak, a magyar
ügy észi kar megteremtõjének , szobrot emelni egyáltalán
nem felekezeti ügy, hitfeleink a mi felszólalásunk nélkül
is tudták , mivel tartoznak a magyar igazságszolgállaíás
nagy halottja emlékének. Sokan legjobbjaink közül már
elõbb adakoztak a Kozma szoborra tekintél yes summá-
kat, de inkább csak a fõvárosban. Nem mondhatjuk,
hogy a vidék egészen elmaradt volna ; de viszonylag
csekély számban és jelentéktelenebb összegekkel járult
a nemes akczióhoz. Ezért a vidékre kívántunk mi hatni ,
mikor elõzõ számunkban a kérdéses czikket közzé teltük
s örömmel látjuk , hogy czélt értünk, mert sokan talán
tudomással sem bírták a Kozmaszobor-alapra folyó gyûj-
tésekrõl. Hogy a fõváros zsidósága milyen mértékben
vett részt az adakozásban, annak jellemzéséül ide iktat-
juk Baumgarten Izidor dr. miniszteri osztálytanácsos
gyüjtõivének jegyzéseit : Ezen az ivén jegyeztek : Baum-
garten Izidor dr. 100 frt , .Baumgarten Károl y 50 frt ,
Kohner Adolf fiai 100 frt , Deutsch Ignácz fiai 100 frt ,
Schreiber D. és fiai 100 frt , Weinmann Fülöp dr. 30 frt ,
esetei Herczog Péter 50 frt. Adler Ádám fia 50 frt , cse-
peli Weisz Manfréd 30 frt , Gompercz Károl y 50 frt ,
Neuschloss Emil 30 frt , Brüll Ignácz dr. 20 frt , Lánczy
Leó 100 frt , Jellinek Arthur dr. 50 frt , Budapesti közúti
vasút 100 frt , haraszti Jellinek Henrik 100 frt , Trebitsch
Ignácz 20 frt , Basch Gyula dr. 20 frt , Bamberger Béla
dr. 20 f rt , Székely Miksa dr. 50 frt , Perl Soma dr. 10 frt ,
Neuman Antal és Sándor drok 15 frt , Wellis Vilmos dr . 20
frt , Baumgarten Henrik 10 frt , Levy József dr. 10 frt ,
Berezeli György 10 frt. Ez együtt 1245 frt. Az adakozók
között találjuk továbbá a következõket : Mezei Mór dr.
100 frt , Markbreit Sándor 50 frt , gelsei Guttman Vilmos
100 frt , Schlesinger és Pollakovics 20 frt , Friedmann
Bernát dr. 50 frt. Roth Dezsõ dr. (Mezõkövesd) 10 frt ,
Singer és Wolfner 15 frt , Fried Vilmos dr. 25 frt , Ba-
ronyi Arthur 20 frt , Ormódy Vilmos 100 frt , Reiner
Zsigmond dr. 20 frt , Weisz Berthold 50 frt , Sámuel
Lázár dr. 10 frt , Wolfner Tivadar 25 frt , Fayer László
5 frt , Bácskai Albert dr. 25 frt , Neuschloss Marczell
10 frt. Kisebb summa is sok van. Az tehát , ha valaki nem
adhat akkora összeget, minõket itt kimutattunk , senkit
vissza ne riasszon. Ha valaki gyûjteni akar, ivet e czélra
annak Katona Béla fõügyész-helyettes (Budapest, igaz-

ságügyi palota) szívesen küld ; ösak kérni - tessék: Miílt
heti czikkünk folytán a hét derekáig a gyûjtés vezetõjéhez
a következõ adományok folytak be:

Miskolczi izr. hitközség. . . ". . . , 261 frt. .
KunB Adolf Kaposvár . . . .  . . . , 5 ..-> ¦
Kellermann Fülöp (Euttak) - ;. .. ... . ;, . 2 ; » ; : ; ;
Az Egyenlõséghez küldte be adományát Löwy • ; ¦

Adolf (S.-A.-Üjhely) . , / / ' .. ' ; ¦', , 3' >
Ehhez hozzá adva az Egyenlõség által ' -

küldött . - . . ¦.- . 10 »
Összesen 45 frt.

A Kozma-szobor alapra már eddi g érkezett , de még
ki nem mutatott és késõbb beérkezõ adományokat az
Egyenlõség következõ számaiban ny ilvánosan nyugtázzuk .

— A pesti ízp. hitközség választása. A három-
éves cziklus befejezõdvén , pesti izr. hitközség f. október
hó 23-án választja meg képviselõi egy részét. A 201 kép-
viseleti tag közül 94 nem esik választás alá, megválasz-
tandó tehát 107 tag. Természetes,, hogy a volt képviselõk
közül többeket fognak újból megválasztani , de azért uj
elemek is belé fognak kerülni a képviseletbe, annál is
inkább , mert több hely teljesen szabaddá vált. A válasz-
tás az emiitett napon reggel 9 órától este 6 óráig ; fog
tartani. Szavazhat 6615 tag, ennyi ugyanis az ország
elsõ hitközségének bekebelezett , az aktív és passzív vá-
lasztási joggal fölruházott tagja (az adófizetõ, de be nem
kebelezett tagok száma meghaladj a a 13 ezret). A vá-
lasztást vezetõ bizofíság 20 tagbóráll , 10-et a képvise-
let designált még az évi közgyûlésen és 10-et a 45 tag-
ból álló választmány. Ez a bizottság elnökéül. Tenczer
Pált , alelnökül Keppich Lipótot és jegyzõül dr. Neumann
Antalt választotta. Ha a 107 tag megválasztatolt , azok a most
választás alá nem kerülõ 94 taggal együtt , vagy egy hétre rá
megválasztják a maguk keblébõl a választmány ama részét
(több mint a felét), mely most választás alá esik és meg-
választják egyszersmind az 5 elöljárót és a hitközség fejét ,
az elnököt. A választmányt-illetõleg nincs kizárva némi
változás, mig az elöljáróságot és elnököt illetõleg, kik
anny i sikerrel és annyi önzetlenséggel és odaadással
vezették eddi g a hitközsé get , — körülbelül bizonyos,
hogy a választás csak megerõsítése lesz az eddigi vezé-
reknek, kik a hitközség bizalmára mindenképpen rá-
szolgáltak .

— 50,000 frt. A bécsi zsidók, az osztrák császár
jubileuma alkalmából tudvalevõleg aggok menedékházát
létesítenek. A szükséges összeget gyûjtés utján szerzik be
s az ehhez való hozzájárulásra Rirsch bárónét is föl -
kérték . A bárónéhoz , a ki most Parisban , a hova
morvaországi birtokáról vitték , nagy betegen fekszik —
természetesen nem hiába fordultak. Válasza — mely csak
most jut tudomásra — ujabb fejedelmi adományt jelent.
Kerek ötvenezer forintot , a melybõl 6 ágyai api tvány
leszen létesítendõ.

— Csinos hitközségi adók. A bécsi hitközség
emelni akarj a tagjai adóját és e végbõl a német hitköz-
ségektõl adatoka t kért arra nézve, hogy ott a tagok
mennyi adót fizetnek . A beszolgáltatott adatok között
fõleg a berliniek érdekesek. Berlinben 12j ,000 zsidó
lakik , akik 1.025,000 márkát, tehát több , mint 600,000 frt
hitközség i adót fizetnek. Bécsben 130,000 zsidó van ,
s ezeknek hitközségi adója csak 350,000 frt. A pest



hitközség, területén lakó vagy 80,000 zsidó ennek körül-
belül felét fizeti; egyenes hitk. adóban.

— A német császár szentföldi útja a berlini
»Jüdische Presse« szerint sok maradandó áldással tog
járni Palasztinára nézve. Az elsõ kikötõ hidat Palesztinában
(Chaifában) most építették. Ghaifáról Jaffaig Zichrón Jakab
ásidõ gyarmaton át vezet a császár útja. Ez az ut most
igazi ut lett európai értelemben. Mil yen nagy fontosság-
gal bir ez a legnagyobb és a legtermékenyebb zsidó koló-
niára , nézve, hogy két oldarol is utat kapót a tengerhez ,
azt nem kell magyarázni. Jaffa pláne kikötõt kapott.
Jafíáról Jeruzsálembe vezetõ utat. alaposan kitatarozták ,
magában Jeruzsálemban egész utczák tûntek el , a többi
utczákon meg olyan takarítást vittek véghez, minõt Jeru -
zsálemben, tán ezer év óta sem láttak. A Salamon királ y viz
vezetékét megtették annak , ami : vízvezetéknek. Uj, modern
utak vezetnek Jeruzsálembõl Hebronba , Chaifáról Názá-
retbe és Tiberiásba , a Jordánon hajók járnak és a rahló
beduinok eltûntek. A jeruz sálemi askanaz és szefárd
községek fõrabbijai Németország oltalma alatt álló összes
zsidó intézetekkel és alattvalókkal együtt diszes Tórákkal
a kezükben Zichron Jakab k loniájá elõtt tõlük fölállított
diszkapuban fogják a császárt üdvözölni , a zsidó gyar-
matra nézve bizonyára nagy jelentõségû , örökké felejthe-
tetlen momentum.

— Zsidó katonák . A »New-York Tribüné* egy
hosszabb czikkben számol be a spanyol-amerikai háború ,
amerikai seregeinek bátorságáról s ennek során kellõ és
megilletõ elismeréssel adózik a zsidó hitû katonáknak is,
mondván többek közt ezeket : »Minden ezredben , mely
New-Yorkból a csataterekre ment , volt zsidó is, még pedi g
nemcsak a legénység közt , hanem a tisztikarban is. Az
»American Israelite«-ehez a következõ megjegyzéseket
fûzi : »Ki tudja , hogy fordult volna a dolog, ha a hetedik
ezred , amely egykor úgynevezett minta ezrednek tar-
totta magát , lépett volna a csatasorba Szembeötlõ ki-
vétel lett volna , mert abban az ezredben van egv írat-
lan törvény, hogy zsidókat nem fogad kebelébe. De az
sem érdektelen , és tudják meg minden ország zsidai,
hogy éppen ez a zsidókat , kirekesztõ ezred volt az egye-
düli , mely itthon akart maradni , mi g a többi testvérez-
redek , az elnök hívó szavát követve , háborúba mentek
A hetedik ezred ma a közvélemény szemében meg van
bélyegezve és beletelik egy emberöltõ, míg ez a szé-
gyen, mel ynek hál' istennek , egyetlen zsidó sem részese,
el fog oszlani. A Guba elõtti hajókon voltak zsidók, sõt
Duffy colonel ir ezredében is voltak zsidók. A háború
kezdetén és végén egyaránt küzdöttek a zsidók. De nem
volt zsidó — hála az érintett, tilalomnak — abban az
ezredben , mel yet , ha a legközelebbi díszszemlén meg fog
jelenni , füttyel akarnak fogadni.

— A szegedi zsidó hitközség f. hó 13-iki közgyû-
lésén várhelyi Hósa Izsó dr. elnöklete mellett 35,000 frt
bevétellel és 34.000 . frt kiadással megállap ították az
1899 évi költségvetést. Elõirányoztatott továbbá a temp-
lom építési alapra 22,500 frt , melv összeg a templomi
ülések 3-ik részletébõl és az egyesek által korábban tett
és részletekben törlesztendõ adományokból , valamint a
gyümölcsözõleg elhelyezett mintegy 78 ezer frt tõkének
a kamataiból alakul. Elhatározta továbbá a közgyûlés,
hogy a hosszabb idõ óta betöltetlen egyik elõimddkozói
állás betöltessék és megállapítot ta ennek a mellékjöve-
delmein túl való fizetését évi 6*00 frttal , természetbeli lakás,
vagy évi 120 frt lakbér átalánynyal. A templomi ének-
karnak oly ' módon való megerõsítése is elhatároztatott ,
hogy 2—3 férfi énekes alkalmaztassák, akik havi 10—15
írtért ezt , mint mellékes foglalkozást ellátnák. Megalakí-

totta a közgyûlés az adókivetõ bizottságokat és a szám-
vizsgáló bizottságot. Köszönetet szavazott a közgyûlés
Braun Mórnak s nejének , Bieyer Rómának , mint akik
házasságuk 50-ik évfordulója alkalmából a hitközs égnek
egy diszes, gazdag arany hímzéssel ellátott tóra-köpenyt
ajándékoztak , valamint özv. Kramer Lipótnénak is, aki a
hitközségnek egy csinos tóra-köpenyt és egy tórakötõ
szalagot ajándékozott.

— Az aradi hitközség Deutsch Bernát elnök-
lésével f. hó 5 én közgyûlést tartott , a mel y alkalommal
elnöklõ beszámolt a hitközségi viszonyokról. Ezek olyan
tetszést kelteltek , hogy Steinhardt Mór dr. indítványára
az elnöknek az elért eredményekért jegyzõkönyvi köszö-
netet szavaztak. Bosenberg Li pót fõjegyzõ fölajánlotta a
hitközségnek néh . Chorin Áron rabbinak mellszobrát.
Az értékes ajándékot a hitközség köszönettel fogadta s
elhatározta , hogy azt a gy ûlésteremben hel yezi el. Ezután
a jövõ évi költségvetés kerül t sorra , a mel yet a fõjegyzõ
szerkesztett. Rösenberg Lipót ez alkalommal bemutatta
az 1849-iki — tehát félszázad elõtti — költségvetést is,
a mely szerint a hitközségnek még csak 3531 frt évi szük-
séglete voI f , mi g a jövõ évre már tízszer anny it,
33,299 frt 72 krt kellett elõirányozni . Az érdekes remi-
nisczencziát nagyon szívesen látták s meg ígértették a
fõjegyzõvel , hogy jövõ év márczius 13-ikára esõ félszá-
zados jubileumára megírj a a hitközség utóbbi félszázad-
jának történetét.

— Szegények háza. A treneséni hitközség a
lefol yt Szimchas-Tóra ünnepét az odavaló szegény csalá-
dokra nézve emlékezetes nappá tette. A hitközség
ugyanis e napon adta át rendeltetésének a szegények
házát , a melynek diszes uj épületében 10 szegény
család számára van lakás. Az avató ünnepség délután
volt a hitközség aprajának , nagyjának részvéte mellett. Ün-
nep i beszédet Diaman t Mór dr.. fõrabbi mondott szépet ,
szívhez szólót , mi g az intézmény történetét Schlesinger
Sándor hitközségi elnök ismertette ékes szavakban. Az
énekrészekrõl a fõkántor gondoskodott. Az ünnepségrõl
mindenki megindultan távozott , áldván a jótékonysá got,
raely a szegényeknek még a tél beállta elõtt kényelmes
otthont nyitott.

— A kiegyezési javaslatok tárgyalását megkezdte
a képviselõház. A közgazdasági bizottság a nagy hord-
erejû javaslatok elõadójává Bosenberg Gyula dr. orsz.
képviselõt választotta meg.

— H aláleset. A pesti izr. hitközség és a pesti
Chevra-Kadisa egyik legbuzgóbb volt vezérlõ tagját veszí-
tette el e napokban Markbreit Adolf földbirtokosban , ki
hosszú szenvedés után Mária-Grünben (Graz mellett) halt
meg, hova üdülésért vitték szeretõ övéi. Az elhunyt , ki a
pesti zsidók egyik legjámborabbja volt , választmányi tagja
volt a pesti izr. hitközségnek és egy ik elöljárója a Chevra-
Kadisának , mel yet különösen szivébe zárt. Markbreitben ,
ki Szolnokmegye bizottsági tagja volt és ki még több
tiszteletbeli állást töltött be, dr. Jellinek Arthur , a hires
jogász és volt orsz. képviselõ apósát és Mar kbreit Sán-
dor földbirtokos édesapját veszítette el , mig a nagy-
abony i izr. hitközség és Budapesten is sok szegény
ember jótevõjüket gyászolják benne.

— A fogarasi hitközség f . hó 3-ikán közgy ûlést
tartott. Ez a közgyûlés volt az elsõ az uj tanácsteremben ,
miért is, ez alkalmat megragadva , Fleissig Gyula elnök
avval üdvözölte a közgyûlést , hogy a hitközség javának
elõmozdítására ezentúl is minden erejükkel fáradozzanak.
A közgyûlés örvendetes tudomásul vette, hogy az uj
pénztáros Tag licht József, Chevra-Kadisa elnök, ki e
tiszt éget f. évi április 1-je óta vezeti , az ével szeptem -



ber végévél néhány száz forintnyi pénzkészlettel , zárta le,
ámít ugy ért el, hogy az adminisztratív teendõket rend-
szeresített irodára bizta. Ezután megállapították az évi
szükségletet , mely a költségvetés szerint 6200 frt.

— Tóra-avatás. A kõszegi hitközség a Tóra öröm-
ünnep ét avval is ünnepé tette, hogy egy beszerzett uj
szentirását fölavatta. Az ünnepség alkalmából a templom-
udvar kapujánál chupát állítottak , amely alól Deutsch
Dávid , Chevra-Kadisa-elnök , ki az uj szentírást ajándékozta ,
az elöljáróság! tagok csoportjában a templom elõ-
csarnokáig vitte a szenürást. A csoport elõtt égõ gyer-
tyákkal fiatal emberek haladtak. A szentírást hozó csoport
elé a templomból a Chevra legidõsb tagjai s a hitközség
elöljárój a jöttek a többi szentirással. Azután kettõs
sorokban álottak föl s a község rabbija átvette az uj
Tórát. Igy indultak visszafelé a templomba , ahol a kántor
háromszoros »Boruch habo«-val köszöntötte a szentírást.
A templomban a többi szentírást visszahelyezték az
irástartóba , mig az uj Tórát a rabbitól átvette a hitköz-
ségi elnök, majd a Chevra-Kadisa elnök, végül az elöl-
járóság és a Chevra tagjai és hétszer megkerülték vele,
a kántor zsollárénekétõl kisérve, az oltárteret. A Tórát
azután fölvitték az asszonyok karzatára s ott is körülhor-
dozván, az asszonyok lekísérték a templomba, ahol
a szószék mellé hel yezték. Ezután Wiener Mark dr.
fõrabbi ünnepi beszédet mondott , mely a nap kettõs
jelentõségét nagy hatással fejtegette. Este lakoma volt
sok szép pohárköszöntõvel.

¦— Ovaezió. A pozony i zsidó aggok menedékháza
nagyban ünnepelte a napokban tiszteletbeli elnökét , Wolf
Joelt , aki az intézmény megteremtése és fentartása körül
kiváló érdemeket szerzett. A választmány a saját költ-
ségén megfesttette az ünnepelt férfiú arczképét s ezt
ünnepség kapcsán adta át rendeltetésének. A pozsony i
konzervatív zsidóságnak ezen elõkelõ és jótékonyságáról
messze földön hires alakját , a néh. makói rabbinak fia ,
Makai Kmil bátyja , Fischer dr, kórházi fõorvos méltatta
magasan szárnyaló szép beszédben. Steiner Ármin jegyzõ
szintén csinosan beszélt. Az ünnepelt családja nevében ,
ennek fia Wolf Miksa (Gyõr) mondott köszönetet. Végül
Rosenzwei g gazda az arczkép kicsiny ített fotográfiáit
osztotta szét a jelen voltak közt — emlékül.

— A szegedi zsidók j ótékonysága. Az orszíigos
szegényügy rendezése czéljából a belügyminiszternek
szüksége van azon adatokra , hogy egyes jótékony in-
tézetek s intézmények menny it költenek jótékony czélra .
Az adatok összegyûjtése végett nemrég leirt a minisz-
térium a városokhoz , amel yek viszont a jótékony egy le-
teket szólították föl az adatok közlésére. A szegedi
zsidó hitközség a kebelében mûködõ egyletek adatait
most terjesztette a város elé és ezekbõl azt látjuk , hogy a
szegedi zsidó hitközségben mily sokat áldoznak jótékony
czélokra. Az adatok ezek : hitközség 2542 frt 46 kr., a
szent egylet 2247 frt 64 kr., az ugyanez által fenntar-
tott, menház 1490 fvt 63 kr. , a komasági egylet 2528
frt , a jótékoy nõegy let 2543 frt 07 kr ., a szegény leá-
nyok alapja 497 frt 17 kr., a betegsegél yzõ- és temet-
kezési egylet 1301 frt 01 kr., a leányegy let kifõzõ
konyhája 952 frt 48 kr., az árvaegy let 3075 frt 04 kr.,
összesen 17,191 fr t  40 kr .

— Nemzeti gyász- Még mindi g jönnek a tudósi-
tõsitások, mel yek számot adnak arról az általános és
mélységes mély gyászról , melyet a királ yné halála or-
szágszerte keltett a magyar zsidóság körében. Már mr>st
csak válogatunk a tudósítások köíö ft s azokat adjuk
még ezúttal közre , amel yekben egy-két uj vonás akad.
íme az ujabb tudósítások :

— A pesti izraelita hitközség f iúárvaháza fol yó hó
104kén tartotta meg gyászünnepélyét , tehát a királyné
halála napjának elsõ havi fordulóján , a szoros gyászidõ
utolsó napján. Ennek az ünnepélynek nagyon elõkelõ férfi
és nõközönsége volt, amihez kétségtelenül hozzájárult az;
hogy a gyászistentisztelet kántori ' teendõit nem kisebb
ember mint Ney Dávid, az opera világhírû mûvészé, látta
el. A gyászistentisztelet, melyen a hitközség elöljárósága
Kõhner Zsigmond elnökkel , a Chevra-Kadisa J7AWM Mózes
elnökkel, a nõegylet Herzl Mária úrnõ alelnök- asszony-
nyal , az árvaház vezetése pedig Deutsch Jakab elnökkel
jelent meg, — karénekkel kezdõdött , amelyet Szegõ Arnold
fiatal tanár , a szeminárim volt tanulója és az árvaház
növendéke irt. A pompás vers ez:

Feléd tekint vágyva szemünk,
Gondviselõ jó Atyánk !
Búbánatban , szenvedésben
Irgalommal nézz le ránt.
Csak Te adhatsz vigaszt nékünk ,
Ó mi Várunk , Erõsségünk !
Szivünk vérzik, szivünk gyászol ,
Reménységünk, haj I letûnt,
Édes anyja sirján zokog
Árva magyar nemzetünk ,
Nincs a lei õt pótolhatja
Csak irgalmad, népek atyja!

Nincs hatalma a halálnak
Lelken , mely a hitben él,
Boldog, a ki Benned bizik
S megtört szívvel is remél :
»Az Ur adta, Õ elvette,
Legyen áldott minden tette i

A karének után Kohn Sámuel dr fõrabbi pompás
imát mondott a királ ynéért. Ezután Ney Dávid énekelte
remekül Mendelssohnnak egy gyászdalát. Ezt az Él mólé
rachamim követte, amelyet Levandovszky Jakab, az árvaház
templomának vezérimádkozója adott elõ, majd Kohn Sámuel
dr kadist mondott , a kántor pedi g a XXI zsoltárt reczi-
tálta. Végül az árvák mondották el a szülõkért imádkozni
szokott kadis-imát.

A szarvasi izraelita hitközség a királ yné emlékére
szeptember 21-ikén tartotta meg gyászistentiszteletét a
feketével bevont templomban , melyen nagy számú közön-
ség és a városi nõegylet! tagok testületileg részt vettek.
A gyászünnepél yen Klein Adolf rabbi- h. gyászbeszédet
tartott és megható imát mondott , m ajd a királ yné lelki-
üdveért az É!-moIé rachamimot és kadist mondotta el.
Ezt megelõzõleg a hitközség gy ûlést tartott , . melyen
Szemzõ Gyula dr. hitk . elnök szivreható szavakkal em-
lékezett meg a nagy csapásról; A hitközsé g egy hangúlag
elhatározta , hogy a királyné emlékét jegyzökönyvében örökíti
meg, 30 nap ig, kadist végeztet , a mécsest égeti a tem-
plomban és ugyancsak 4 hétig gyászlobogó fog a templomon
lengeni. Továbbá a gyászünnepnapokon Mazkirnál külön
ima mondassék a királynéért és a szoborra a Clievra-
Kadisával egyetértõleg 50 koronát ad. Az izr. nõegy let
szintén gyászülést tartott , hol mérhetetlen fájdalmának
adott kifejezést és azt jegyzõkönybe foglalni elhatározta.
Az országos Erzsébet-alaphoz gyûjtést rendezett és ahoz az
egylet részérõl 50 koronával hozzájárul

A békés-csabai ízt aelita hitközség szeptember hó
22-ikén gyászistentiszteletet tartott az egészen gyaszszal
borított templomban. Megjelent a város intelligencziája ,
tisztikara és egyes egyesületek. Az ünnepélyt Rosenthal
J. fõkántor énekkarral ny itotta meg, utána Kohn E. H.
fõrabbi mondott remek beszédet. A hitközség alapítványt
is szándékozik tenni. Az iskolában is volt gyászünnepély,
a hol a tantestület megható szavakban ecsetelte a
nemzetet ért csapást.



A kisteleki hitkösség i. hó 10 én rendezett gyász-
istentiszteletet felejthetetlen királ ynénk emlékére. Löv
Immánuel dr. szegedi fõrabbi tartott remek gyász-
beszédet. Az ünnepségen megjelent Várossy Gyula , orsz.
képviselõ, a hel y beli elöljáróság és testületek.

' •¦"• ' ¦¦ A budapesti 8—9 ker. izraelita nõegyesület dr.
Büehler Li pótné elnöklete alatt f. hó 5-ikén tartott vá-
lasztmány i ülésén elhatározta , hogy a királyné halála
fölött érzett mély gyászának jegyzõkönyvében kifejezést
ad. .Az ülésen azután elhatározlak , hogy évrõl-évre két
oly nõt fognak (valláskülönbség nélkül) 20 20 frtny i
segélyben részesíteni , kik a kirá l yné halála napjának
fordulóján lettek anyákká. Az újszülöttet ha fiu: Rudolf ,
ha leány : Erzsébet néven kell nevezni. A választmány
tagjai az Erzsébet alapra is gyûjtést rendeznek.

— A kisezelli izr. hitközsé g melyet a meg-
dicsõült királ yné emlékére az »Erzsébet jótékonyság i
nõegylet« néven alapítottak a kisezelli zsidó nõk, f. hó
5-én tartotta meg általános érdeklõdés mellett alakuló
gyûlését , elnökké egy hangúlag Scheiber Bernátnét , alel-
rökké Bosenberg Lajosnét és Heimler Adolfnét , pénztá-
rossá Német Markusnét , titkárrá Scheiber Zsigmond dr.
ügyvédet választották meg. Az egyesületnek eddig 61 ren-
des tagja van , évi tagsági dijai a 350 frt meghaladják.

— Hyraen. Várhely i Rosa Izsó dr. szegedi ügyvédi
kamarai , hitk. és községkerületi elnök szépséges szép leá-
nyát , Ilonka kisasszonyt , 'k i  a zsidó leányegyesület jóté-
kony munkáinak megindítója és vezetõje volt , f hó 16-
ikán feleségül veszi Moskovits Miksa mórnõk , Moskovits
Adolf nagyvárad i nagy kereskedõ fia.

— Az üldözöttek támogatásara. A nyíregy házi hit-
község, melynek elnöke, Baruch Arnold , igazán lelkes és
áldozatkész munkása a felekezeti ügyeknek s most a
királyné halála al kai mából is 1000 koronás iskolai ala-
pítványt tett a sajátjából , a galicziai üldözött hitfelek
támogatására gyûjtést indított. A gyûjtés a hitközségben
szép ered meny nyel járt , de a nemzeti gyász következté-
ben abban maradt. A begyült összeget a hitközség elnöke
elfogj a juttatni illetékes helyére. Szabolcsmegye többi
községei, melyekhez a nyíregy házi hitközség hasonló czél-
bõl való gyûjtésre felhívás t intézett , helyesen teszik, ha
gyûjtéseik eredmény ét elküldik a ny íregy házi hitközség
elnökének, ki igy a gyûjtés egész eredményét egyszerre
juttatj a el czéljához.

— A magyar izrael ita kézmû- és földmivelési
egyesület a héten Neumann Ármin dr. országgyûlési
képviselõ elnöklésével választmány i ülést tartott. Elhatá-
rozták, hogy Erzsébet királyné emlékére 5000 koronás
alapítványt létesítenek, melynek kamatát évenkint vala-
mely tehetségesebb iparm ûvészeti növendéknek ösztöndíjul
adják. — A kereskedelmi miniszter a földmivelési
miniszterrel egyetértõleg intézett leiratában annak a kí-
vánságának adott kifejezést, hogy az egyesület , melv a
kézmüvesképzés terén szép eredményeket ért el, zsidó
földmûvelõk képzésére is nagyobb mértékben törekedjék.
E leiratot javaslattételre kiadták a földmivelési bizott-
ságnak. A »Gresham * biztosító-társaság Wéllis S., Kern
Róbert és Fröhlich Mik-sa 100 -100 frttal az alapító
tagok sorába léptek. A végrehajtó-bizottság elõterjesztése
alapján 75 kézmûves-növendék fölvételét jóváhagyták.
Végül a felsõ ipariskolák és az iparmûvészeti iskola 12
növendéke részére 60—-100 frti g terjedõ, mindössze
1000 frtnyi ösztöndijat szavaztak meg.

—- Gyászünne p A pesti izr. nõegyesület hétfõn ,
folyó hó 17-ikén délután 4 órakor a leányárvaházban
(Damjanich utcza 26 sz.) elhunyt • alapitói és alap itvá-
nyozói emlékére gyászünnepélyt rendez.

— Társas összejövetek. A fogarasi izr. nõegye-
sület Fieissig Lipótné elnöklete alatt , f. hó 4-ikén tar-
totta évi közgyûlését , amely alkalommal elhatározták ,
hogy az egyesület jövedelmeinek emelése czéljából min-
den hét keddjén 10 kr. belépti dij mellett , társas össze-
jöveteleket rendeznek. A társas összejövetelekrõl termé-
szetesen a férjeket sem zárják ki és ezek az estélyek
hihetõleg kevésbbé mulatásra , mint inkább a közügyek-
nek szórakozás közben való elõsegítésére szolgálnak.

— Az Újpesti Chevra-Kadisa választmánya nagy-
számú közönség jelen létébeu, Hosana-rabbakor megható
óvácziókban részesittete Weisz Adolf alkalmazottját , aki
25 év óta szorgalommal és lelkiismereten szolgálja az
egyletet. A nevezett ez alkalommal közmegelégedésre tel-
jesített szolgálatának elismeréséül megkapta véglegesítését
és 100 koronányi ajándékot.

— Az orsz. rabbi-képzõ intézet Theologiai ; Egylete
folyó hó 11-én tartotta meg alakuló közgyûlését , melyen
tisztviselõkké a következõk választattak meg : Elnök : Weisz
Mór, Alelnök : Blumgrund Naftali , Titkár : Friedmann
Gyula , Pénztárnok : Edelstein Bertalan , Bizottság i tagok :
Goldberger Izidor és Lõwinger Salamon.

— Halálozáso k. Gutmann Mózes a gyõri és gy õr-
szigeti hitközség egy ik kántora , Gutmann Lipót dr. gyõri
tiszteletbeli fõorvos és Gutmann Joachim tesseni hittanár
atyja, meghalt. Szigorúan vallásos életet élt , s nagyon
járatos volt a talmudban , amiért az egész községben a
Jegkonzervativebbek részérõl is nagyon megbecsüllek. 43
évi g állott a hitközség és a felekezet szolgálatában , amit a
temetés alkalmával Schwarz Mór dr. fõrabbi igen szépen
méltatott.

Sternberg szül. Willheim Nanette asszony 68 éves
korában Hatvanon jobb létre szenderült. A jótékony úr-
nõt , kit elõkelõ nagy család gyászol , f. hó 11-ikén te-
mették élénk részvéttel.

— Ferencz József-rend, Br ustyn Mózes, bécsi
electro fõmérnök hitfelünknek , õ felsége a királ y a
Ferencz József-rend lovagkeresztjét adományozta.

* Herz nõvér ek (Budapest , Deák-Ferencz-uteza 17*>
szám , I-sõ emelet 11) készítik ez idõ szerint a legszeb -
és legolcsóbb aranyhimzéseket , különösen templomi föl
szerelésekben , ugy mint : parócheszek , sulchan-teritõk ,
tóra-köpenyek , chupak stb. és elõállítják a lehetõ leg-
tökéletesebbet. Tizennyolcz évi mûködésük alatt szállítottak
a budapesti dohány- és ro tnbach-utczai templomok , s
csaknem az összes imaházat fentartó egyletek részére.
Vidékre : Pécs, Debreczen , Temesvár , Baj a, Érsekújvár ,
Galgócz, Szegzárd , N yitra , Pécsvárad , Miskolcz , Ó-Mora
vicza , Nagy-Szombat , Kun-Szent-Miklós , Nagy-Becskerek
Balassa-Gyarmatra stb. stb. Számtalan elismerõ levél.
Kitüntetve : Bécs, 1890. Budapest , 1896.

* Az osztálysorsjáték utolsó huzási napján kisor-
solásra került 600.000 koronás nyeremény a Mercur
bank- és váltóüzlet részvénytársasá g, Budapest V, Doroty-
tya-utcza 12*. sz. által eladott 92.044. számú osztál ysors-
jegyre esett. Az említett bank sorsjegyei hihetetlen nagy
szerencsével játszanak. Csak néhány nap elõtt is a 92.049.
számú sorsjegy 200.000 koronát nyert és ma már ismét
600 000 korona kerül kiosztásra a Mercur bank- és váltó-
üzlet részvénytársaság játszóközönsége között. Érde-
kes körülmény, hogy a nyerõ sorsjegy nyolczadokban,
tehát többny ire szegényebb sorsú embereknek adatott el,
továbbá, hogy már a húzás fol yama alatt pótsorsjegyek
gyanánt , küldettek szét. A bank a szerencsés nyerõket
nyomban értesítette az õket ért szerencsérõl.



* A kozuti vasút uj részvényei . A közúti vas-
pálya-társaság tegnap kiadott kommünikéjében közzéteszi ,
hogy igazgatósága határozata folytán a társaság tárczá-
jában levõ részvényekbõl ujabb .16.000 darabot bocsát
ki . Erre az emisszióra vonatkozólag a közgyûlés csak
10,000 darabot részvény kibocsátását tervezte , de az
igazgatóság, ugy látszik , hogy a legutóbb i kibocsátásnál
történt mellõzésért akarta kárpótolni a részvényeseket s
16,000 részvény emisszióját határozta el, hogy igy a
részvényesek kedvezõbb arány ban részesedhessenek az
uj papírban. A kibocsátási ár 330 frt , melyre három
részletben történnek a befizetések. Az elsõ határidõ
október 17-ig, a második január 8-áig, a harmadik feb-
ruár 15-éig van megállapítva . A mai tõzsdén már az
emisszió szele volt érezhetõ s a közúti részvények ára
szilárd kezek vásárlására szilárd irányzat mellett emel-
kedett. Az igazgatóság hivatalos közleménye a következõ :
A budapesti közúti vaspálya-társaság igazgatósága a tár -
czában levõ részvényekbõl 16,000 darab részvény kibo-
csátását határozta el oly módon , hogy az eddi gi rész-
nyeseknek czimletbirtokuk arányában az elõvételi jog
biztosíttatik. Minden öt részvény után egy darab uj
részvény átvehetõ 330 forintnyi kibocsátási áron. Az
elõvételi jog október ' 17-ig gyakorlandó.

| ̂ = Egyévi önkéntesek ^= |
I legelegánsabban és legolcsóbban fölszereltetnek i|

| TILLER MÓR és TÁRSA czégnél I
1 BUDAPESTEN , Ká roly-laktan ya, ||
| ' ®§
| osztrák császári és magyar királ yi , görög királyi, szerb jÉj
| királyi, román királ yi és perzsa császári udvari egyenruha 1|
| szállítók , õ cs. és kir. Fensége József fó'herczeg, ö kir . Fen- %
| sége György görög trónörökös, õ kir. Fensége luxemburgi 1|
| nagyherczeg udvari egyenruha szállítói. ^I n
I^=Soroa sókötelesek ^= I
s ——— 

^| hivatkozással e lapra , ingyen és bérmentve kapn ak, oly §|

| árjegyzéket , mely az egy évi önkéntesi jog elnyerésére i|S

| vonatkozó vedtörvényozikkeket , utasításokat és folyamod- ||

 ̂
vany-imntakat tartalmazza. ||

A lévai izraelita statusquo hitközségtõl.

Pályázat.
A lévai izrae lita status- quo hitközségnél a 11-ik

metszõi, elõimádkozói és samesz-állás 1899. évi február
hó 1-én betöltendõ.

Évi javadalmazás : 600 korona, természetbeni lakás,
fél sechita és a szokásos mellékjövedelem.

Kort , megfelelõ képességet, eddi gi mûködés t , családi
állapotot és a magyar és német nyelvnek szóban és
írásban való bírását feltüntetõ bizony ítványokkal felszerelt
kérvények folyó évi november hó 15-ig alulírott hitközség i
elnöknél nyújtandók be.

Próbaelõdásra csak a meghívottak boesájtatnak , az
útiköltségek csakis a megválasztottnak , 80 koronát meg
nem haladható összegben téríttetnek meg.

Léván, 1898. október hó 14-én.
Rosenbaum Adolf , Frommer Mór,

hitk. jegyzõ. hitk. elnök.

HIRDETÉSEK.

SMT* BÚTOR. *9B
.. ..; Szilárd és jó minõségû asztalos és kárpitos béren- :,
1 dezéseket legolcsóbban szállít és az országszerte |
¦| ismert , jó hírnévnek örvendõ alulírott bútor rak- •!:
íj ; tárban állandóan megtekintésre ki van állítva.

| I<andau Ig nác z
bútor raktára,

| B u d a p e s t , IV,, Károly -körút 22. sz, (Röser-baz ár). f

K O H N A R N O L D
gazdag sirkõraktárát

Buda pest, Ká roly-körút 15. sz.
ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a sirköállltá s szomorú

kötelességét kell teljesíteniük.
Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olosó megszámitá sért

kezeskedik a czég jó hírneve.
-•-* Szombaton és ünnepnapokon zárva. <>--

I SCHLICK-féle |
fVasönídde és GépgpF Részv.-Társ. j
I BUDAPEST. •
|| <3-37"á,r és irodák : j

I VI., Külsõ váczí-út 29-37. sz. |

I 

Aján lja magát következõk készítésére cs szállítására , ||
úgymint : ü

vashidat és tetõszer kezete^, I
szögeeselt és hengerelt vastartók,

gõzkazánok és gõzgépek , zsilipek, [I

&fmL~ átereszek ^SH {
|] kiváló j ó n a k  bizonyult rendszer szerint , |

íj kör-szivattyúk és vizvezetéki-csovek í
b minden nagyságban. |
I Fölhúzok kézi-, viz- ós gõzerõre. I
I Vasúti kocsik. |
I » REFORM * víztisztító készül ékek (Popelka szabadalma), j



E R D É L Y I  |
csász. és kir. iidVari fényképész 1 I

| BUDAPEST , 1
I IV. ker., Ujvilág-utcza 2. szám. |
g . ' a Kossuth Lajos-utcza sarkán. *

I Fiók-mûterem: |
1 V,, Erzsébet-tér 18. I j

|i' -̂  Fémjképfe Míele^ =- i
§ ízléses és mûvészies kivitelben. |
I Külön osztály: |
I kül sõ, házonkivüli |
I fényképfelvételekre. í
§ 1

I 

HIRDETÉSEKET i
j i3i.tauo.yos áron. elfogad. |
EGYENLÕSÉG I
| KI ADÓ H IVATALA. I

1 BÚTOR |
5 készpénzért vagy |: részletfiz etésre 4
l . legolcsóbban = |

llisitiii és l'iái |
: Testvéreknél I

1 Budapest,VI.,Teréz-körút 8.szám. 1

SL 

-. A Cs és kir osztr. -magyar
Cl «t \fcQTOa és belga kir. szabad
•fitkrö^ Kitünt ' BrüsseI 1893'»*'* aranyérem és díszokiuánpyal

KELETI féle
s ér v l i ö t o

a legt ökéletesebb ezen nemben ,
nem csúszik , nem gyakorol kellemetlen nyomást ,

Ára : egyoldalú 6 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül :
mûlábak , mú'kezek , mûle ges fûzök , egye-
nestartók , járó és nyújtó gépek , gummi

görcsér harisnyák stb.
Megrendeléseket pontosan eszközöl

K E L E T I  J.
kötszerész és orvos-szebé szl mûszerész

BUDAPES TEN.
Füiizlet : IV.. Koronaherczeg-utcza 17. sz.

Gyár : IV., Rosté ly-utcza 15. sz.
Nagy képes árjegyzék ingyen , zárt

¦ 
^ Sikkes egyenruhákat  ̂ 1

I & tábornokoknak , tiszteknek , 
 ̂
i

B Í9Kfc önkénteseknek, csendõrségnek , rendõrségnek, #^^t pj
\W wUÉm tûzoltóknak , pénzügyõröknek lllÍHk(Íii H¦ t̂^ps? és mmj m ĝmj y Y©M0ÉSÉm§M készítenek ^§Sr M
1 BLUM és TÁRSA |
|! Õ cs. és kir. Fensége JÓZSEF fõherczeg u d v a r i  s z ál l í t ó i  jj
H és szerb király udvari szállítók. H

j| Budapest, ÍV., Sütõ-utcza 2. szám (Szervita-tér sarkán). B
B Árjegyzékele készséggel küldetnek. L3
r3 >•• >¦ i P o n t o s  c z i m r e  ü g y e l n i  t e s s é k !  -«• —**— 89



ME RCUR
Íj $aní{~ és Válíóü%íeí Méswéntj társaság M
J l $uõape$t, V., @orotttj a»utc%a t%. s%. I
II A zsáiuak @Má&íí 9&%tálymmj'@gyek2,@f, Qmpúm m mmi beL&jj emU Fí=tfi& basámu HK
HH több miut 'jHI

1| 1 "millió korona!
II nyeremény esett , ezek közt a 600,000 koronás fõn yeremén y is. ¦
jl jjj Az alábbiakban felsoroljuk minden nagyobb nyereményeket, melyek a Vl-dik sorshúzáson .'jBp
jj|j nálunk nyerettek : afaj
M m  flfl9 (Ilin kor IlVfiPÍ 9í04.4.8/o 1,000 kor. nyert. 36877% 500 kor. nyert. 50003% WmII SSÍ'XSS J !í!!« 100° * » i2S16lU 500 . > 63458% '¦mm 200,000 » » 92049 4/ 4 1,000 > » 42338% 500 > » 63464% Ilii
11 m nnn » > awfiiw i*000 • * 42387% 500 > > 6*232% -wm
KB IU ,UUU » » ö**D0 / tí lj000 , , 42899V4 500 > > 70167% gjfl
HB 5,000 » > 455% 1,000 » > 55620% 500 » » 74120% BB
BH 5,000 » » 15625% 1,000 » » 63462% 500 » > 84853% Mg
jffj  2,000 » » 6083% , 1,000 » » 67867% 500 » » 85566% ¦«¦
fflB 2,000 > > 10677% 1,000 » » 78558% 500 > » 85606% Bg[
HB 2,000 » » 26168% 1,000 » » 84867% 500 » > 85996% ||§jÜlt 2,000 . » 75023% I 1,000 » » 85603% 500 » » 86115% Wm
II 2,000 » » 76089% j 1,000 > » 902241/, 500 » »» 861681/1 9|
BB 2,000 » » 80389% 1,000 » » 96473% 500 » > 90110% jB
li 2,000 » > 81000% 1,000 > » 99484Vi 500 » > 90204% Sil
II 2,000 » » 86156'/ , 500 > » 53418/8 500 > > 90223% llj
Í j  2,000 > > 90125% 500 > • 5349% 500 » > 90314% gW
mm 2,000 > » 99280% 500 » > 10062% 500 — » > 94706% -BW
¦ É 2,000 » > 99490'/, 500 > > 25469*/, 500 > » 96836% j l g j
¦ B 1,000 » » 475% 500 > » 27386% 500 » > 97096% JB
BH 1,000 i > 6081% 500 » » 32159% 500 > > 97410% IBI
BH 1,000 > » 9089% 500 » » 32166% 500 » » 97460% Mg
BS 1,000 • > 10652% 500 > 32639% 500 > » 97623% §g§§
HB 1,000 » > 25474% 500 » 34884% 500 » > 99251% |B§j
II 1,000 » » 28563'*/; 500 » < 40062% WB
pH 1,000 • » 28575% 500 > » 42337% TgP

li A III. osztály sorsj áték elsõ húzása november 17-én és 18-án lesz. §
Ijj $mmj @§y@M miár kmpj k^iék & M&veiksié ámmi Jb|
11 Az elsõ osztályra : ] Mind a hat osztályra : ¦
¦B JEgész sorsj egy fr t  6. — E,gész sorsjegy f r t  80.— j Hj
Égj && sorsjegy * 3. -— Fél sorsjegy > 40 — mm
¦ I Negyed sorsjegy .. . > í .ó" (9 i Negyeol sorsjegy... > SO. — ¦
íj  NyoLczcLoZ » ~ .7õ \ JSTyoiczctol » 10.— ;-J|

IMEReUR K^SI Budapest, V„ Dorottya-utcza 12.1



I Buda p esti kö zúti vaspálya-társasá g . I
§ Ilirdel meny. 1
y A Budapesti közúti vaspálya-társaság az 1895. évi y
m elsõ kibocsátványu részvényekbõl 10,000 darab és B
El az 1898. évi második kibocsátványu részvényekbõl U
W 6000 darab, összesen 16,000 darab részvény érté- i
M kesitését határozta el. H
B| Ezen részvényekre nézve a t. czimü részvényeseknek, czimletbirtokuk arányában , a budapesti közúti jp§
O vaspályatársaság forgalomban levõ részvényei és élvezeti-jegyei után az elõvételi jog biztositattott és a mM
jgg következõ feltételek mellett ezennel felajánltatik : f a
Hl !•¦ Az elõvételi jog gyakorlása czéljából a részvények és élvezeti-jegyek 1898. október hó 17-ig a |||
Pl délelõtti órákban , vasár- és ünnepnapok kivételével a társaság fõpénztáránál (Budapest , V., Li pót-körût 22.) pB
In lebélyegezés végett jegyzékkel bemutatandók , a mely bemutatás alkatmával a 3-ik pontban megállapított elsõ p|
Wt vételári részlet a társaság fõpénztáránál egy idejûleg befizetendõ. _ lll
am A menny iben az elõvételi jog, a mint az elõzõleg meghatározva van , a fent. kitett idõpontig nem j oj
P gyakoroltatott , az végleg megszûnt. Q
m 2. Minden bemutatott 5 drb részvény, illetve 5 drb élvezeti jegy alapján egy darab .100 frt név- Kõ
ffl értékre szóló uj részvényre gyakorolható az elõvételi jog. g|S
m A menny iben az elõvételi jog egyes czimletek alapján gyakoroltatik , az csak az uj részvény meg felelõ fi|
m hányadára ad jogot , ol y mpgszoritással azonban , hos>y a menny iben az il y hányadról szóló elismervények pJ
M 1899. év április hó 30-ig a végleges czimlet átvétele végett , még pedi g az egész uj részvény átvételéhez Ija
& szükséges számban, a társaság fõpénztáránál be nem mutattatnának , ezen határidõtõl kezdve az il y hányad- |||
P elismervény értéke teljesen , még pedi g a társasági tartalékalapok javára megszûnik. Q
m 3. A részvények vételára , a mely darabonként 330 (háromszázharmincz) o. é. forintban állapíttatott ra
Mjn meg, következõleg rovandó le: Az elõvételi jog gyakorlásánál , azaz : RSa

U 1898. október 17-ig 110 frt, Q
m 1899, január 8-ig 110 frt , m
sj 1899. február 15-ig 110 frt. ||
Hj Azonban a befizetések egyszerre is teljesíthetõk. O
§jH A megtörtént befizetésrõl ideiglenes elismervény fog kiszolgáltatni . 

^Wi 4. Ha a 3-ik pontban meghatározott határidõkön belül az elõirt , összegek befizetése elmulasztatnék , M!
P| az esetre az igazgatóság a hátralékban maradt idei glenes elismervények birtokosait a Budapesti Közlöny ben p|
ijjl egyszer közzéteendõ hirdetmény által fogja fizetésre felhívni . HÉ
Lp5 E felhívás tartalmazni fogja a hátralékban levõ idei glenes elismervények számait , az igazgatóság álta l yg
HÁ az elmulasztott befizetésre kitûzött ujabbi határidõt , valamint a mulasztások itt megállap itott. következményeit. j o
Pl Az idei glenes elismervény birtokosa , a ki a felhívásban kitûzött idõn belül fizetési kötelességének KjQ& eleget nem tesz , köteles a 3. pontban maghatározott egyes esedékesség i idõpontoktól a felhívásban kitûzött pH
if| idõpontig a hátralékban levõ vételári összeg után 5% késedelmi kamatot fizetni. Ira
gja Ha az idei glenes elismervény birtokosa a felhívásban meghatározott ujabbi fizetés i határidõt is p|
EJ elmulasztaná , ugy tekintik , mintha a már teljesített fizetésekrõl a társulati takaréknlap javá ra lemondott gJ
KB volna, Az ideiglenes elismervények a felhívásban az ujabb befizetésre rendelt , és elmulasztott határidõ EB
Sj lejártával érvényüket vesztik és a társaság részérõl semmiseknek fognak tekintetni. |PJ
fm 5. Az uj részvények 1899. évi január hó 1-sõ napjától kezdve a társaság nyereményére a forgalomban P3
rag levn részvényekkel egyenlõ igénynyel bírnak. BÉ
gS (). A végleges czimletek kiadása legkésõbb 1899. április 30-ik napján fogja kezdetét venn i. La
p| A részvényeket megülõ alapszabályszerü jogok csakis a végleges czimlet birtoka alapján gyakorolhatók . Km
U Budapest , 1898. október 7-én. a_  fmstz,SSaiíéS,éiM f ii
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Melléklet az „EG YENLÕSÉG' 1898. október 16-iki, 40. számához.

— Forrásokból szedegeti : Szabolcsi Miksa. —

— Kõszivrõl (iévbaeven) szól az írás, holott a
vas keményebb a kõnél ?

»Ha alszom is, szivem azért dobog, (Énekek Éneke)
Hol dobog az alvó Izrael szive? Iskoláiban,
tanházaiban (Az iskolától tették függõvé Izrael fönn-
állását már 1600 évvel az iskolai t örvények elõtt. Csoda-e
hát ha e nép gyermekei ellepik az iskolákat és hogy a
tud atlanságnál és az iskola nélkülözésénél nagyobb csa-
pást nem ösmernek.)Ez való, csakhogy a vasat, ha még oly kemény

is, megolvasztja, átformálja a tüz (a midras a szenve-
dés tüzét érti , mel y az ell entéteket kiegyenlíti), mig a
kõ olyannak marad, amilyen és darabjai össze
nem állanak, alakjuk meg nem változik olvasztó-
ban sem. Az igazi, mert javíthatatlan rósz szív
a kõszív és nem a vassziv.

Vesd össze azt, amit tudsz, azzal mit tud-

*
Tórája nélkül Izrael rég elmerült volna a népek

árjában. Tórája a dicsõsége, Tórája , a szenvedése.
(Tehát nem e faj és nem a nemzetiség, hanem a vallás, az er-
kölcs és a tudás. Nem ösmerik Izraelt , kik vallás nélk ül , sõt a
vallás ellenére újból nemzetté akarják megtenni. Mint
nemzet soha jelentõs égre szert nem tett , kivál ósága a tör-
ténelemb en , létének joga egyedül csak az õ tana. Jó lenne,
ha kis ügyet fordítanának erre sionista rajongóink.)

nod érdemes volna és rögtön belátod, hogy tulajdon-
képen keveset tudsz, ha még oly sokat tudsz is.

*
— »Értem fárad a gazda* szólt a kalász szála.

A gyökér ezzel szemben azt . vitatta , hogy õ a
czél. Csakhogy ugyanezt hitte magáról a hüvely
is. De menny ire meglepõdtek, midõn aratáskor a

Félénken kopogtat be hozzád a gonosz vágy :
ha azonnal ajtót nem mutatsz neki , csakhamar
ur lesz a házadban és te akaratnélküli rabja.

*
Más környezet, szép lakás, szép ruha , szép

asszony hamar megváltoztatják az ember ízlését.
tirlót otthagyták a mezõn, csépléskor a hüvely-
ivel, melybõl polyva lett, még csak nem is törõd-
tek ; de a kalászszálakat sem becsülték meg valami
nagyon , mert mint szalmát künn hagyták a
szabadban. Csak a rejtett , szerény magot gyûjtöt-
ték féltékenyen garmadába, lapátolták , tisztították,
õrizték, mig csak lakatra járó hombárba nem
került ,

Ha jót akarsz tenni vagyonoddal , miért vársz
halálodig ? Miért nem akarsz látni embereket,
kiket te örvendeztettél meg?

-i-

Sokallom, fiam , amit borra költöttéi és keve-
sellem, amit olajra adtál ki (Olajra éjjeli stúdium
czéljából . Egy apa lev elébõl tanuló fiához.)

Nagy hangot ad az üres hordó; elszegénye-
dett házból lakóik czivódása hallik.

*
Félelmetesebb a bajnál a bajtól való

félelem.
*

Az a nagyon is átlátható igyekvésed, hogy
a többi közül kiválj , könnyen keltheti bolond
híredet.

+

Aki a földet szolgálja, annak jó ura van .

Cselekedjetek jót, nein_ bánom, akár azzal a
czélzatta l, hogy jóltevõknek mondjanak. Mert
elébb-utóbb úgyis azon fogjátok észre venni
magatokat, hogy jót tesztek magáért a j óért. Mert
van csábító ereje a jónak is.

*
Az aggkor tói félünk , mert rettegünk a halál-

Lakodalmas házban ne horgászd le a feje-
det és a hol gyász ütött tanyái , tréfálkozásra
ne vetemedjél.

*
Mit ér a búza, ha nincs, ki kenyeret süssön

belõle ? Mit ér a kender, ha nincs, ki fehér
vászonná változtassa és mit ér a ház, ha nincs, ki
megtöltse ? Mert aszzony nélkül üres a ház és
szegény vagy, ha még oly telvék granáriumaid,
pinczéid , hombárjaid.

tói és mégis óhajtjuk, mert szeretjük az életet :
milyen ellentmondás !

Elfelejtheted tán (ha megöregedtél), mi történt
véled tegnap, de gyermekkori élményeidet nem
felejted el soha.

*
Barátkozzatok meg a halál gondolatával és

nyugodtan fogtok élni.

Bûnre csábított embertársad fölött akkor
Éden kertjében lakott Ádám és mégis

mindene hiányzott, mig Isten asszonyt nem adott
melléje.

ítélj, ha az övéhez hasonló viszonyok között
hasonló csábitásnak te is ki voltál téve és — ellent-
állottál

Bj émgjm@wmk m tahim db ól és
mídrasböl.



— Je lmda Halévy. —

Hová, hová, a messzeség ködébe,
Virág talan , sivár ösvényeken ?
Hová iramlik f áradtan , zihálva,
Mint üldözött vad erdei homályba ,
Vándorhajód viharzó tengeren ?

A f öldi gondok örökös nyûgében
Ily szenvedélyre, mondd, mi lelkesít ?
A hosszú vándoreletet megunva,
Nem tart-e vissSa hullámok vad útja.
Hol örvény csalja kóbor lépteid ?

Oh, rég letûnt az ifjúkor varássa ,
Hideg valóság sarjadott helyén;
Múló gyönyörnek voltam eddig rabja ,
De földi nyûg bilincseit lerakva ,
A pálmaf ák hónába vágyom én.

Isten veled Spanyolhon büszke népe,
Zarándok úton üdvözöl f iad ;
Nincs oly gyönyör, mely engem foglyul ejthet ,
Mig hontalan sziv rábigábá szenved,.
Hajóm a czéltól vissza nem riad.

Isten veled / Nem méla búcsuének,
Más dal rezeg kéjittas ajkamon ,
Más szenvedély, mely szárnyait kibontja ,
Mig a köröttem tajtékzó habokba
Hosszú barázdát ir le csolnakom.

Hiéna -fajzat / sírdombok lakója ,
Felelj : hazámba merre visz az ut?
Vad ordítás od nem fagyasztja vérem,
E tompa hang, mely átdördül az éjen ,
A legszebb dal , mely lelkesitni tud /

Hatalmasoknak hordani igáját ? —
Jobb még a koldus száraz kenyere ;
Jobb , mert szivében a szabadsá g lángja
Vet f énysugárt kietlen éjszakába
S rabszóigajárom nem görnyeszti le.

Oh, szórjatok csak rágalmat f ejemre,
Nehéz a vád , — de szótlan tûröm el',
Mig élnek bennem szenvedélyek, vágyak,
Miként ha ködbe burkolt oczeánnak
Csendes vizét az orkán szántja fel.
Került a f ény,  sötét volt virradáskor ,
S minden köröttem: elhagyott, sivár ;
Hiába habzott bor a serlegembe
A szív sugalmát egyedül követve,
Repülni vágytam, mint a rabmadár /
Elõre hát / s a gyws felhõuszályhoa
Kötözd a veszteg földi szárnyakat :
Az éj se hintsen álmokat szemedre,

A mig a f öld, hol Ahron eltemetve,
A múlt csodáit elregéli majd.

Mit ér Egyip tom kincsek halmazával ,
Mit ér az ihlet hunyó lángja itt ?
Hol a próféták hirdetek igédet,
Ott szebb a dal s a szunnyadó természet
Ölébe rejti örök hamvait.

Az ifjú vétke hadd legyen feledve,
Ne ölje bú galambõsz feje met;
Oh, mind a bûn, mit ifjan elkövettem,
Mély gyökeret nem verhetett szivemben -
S áh/ bünhõdésnek átka f enyeget.

Ki megszabod a földi let hatarat ,
Erisem, közéig a gyilkos téli fagy . . .
Kürtök riadnak ; itt a végitélet /
Hol minden, minden pusztulás, enyészet,
A változatlan irgalom Te vagy /

Makai Emil.

Ét®m m MmwMéMm* .

Eredeti tanuimán y.
— Irta: Hoffmann Mór. —

Zempléni Árpád , kit én gyöny örû versei , de külö-
nösen az »Egyenlõség *-ben megjelent pompás czikkei révén
nagyrabecsülni tanultam , e tisztelt lapok egy ik elõzõ
heti számában megkapó leírását, adta a velenczei zsidó
szegények házának , közben Shylokot is megemlítvén ,
kirõ! ezeket írja :

Mikor a Ghet to kapuján beléptem, még hitegett em
magamat, hogy föltalálom valahol a vén gyûlölködõ Shylok
házát, kit vakká és vaddá tett fajának keserû sorsa, ki vér-
boszut kivánt állani ezer ártatlan zsidóért egy keresztényen.

E sorok ötletébõl hozzáláttam e tanulmány meg-
írásához, melyhez az adatokat rég összegyûjtöttem.
Hiszem , hogy nem végzek haszontalan munkát , midõn
az oly fok tévedésre és félremagya"ázásra alkalmat szol-
gáltat ott, a halhatatlan brit költõ nyomán a világ iro-
dalom tulajdonává vált Shy lokra vonatkozólag az igaz-
ságot igyekszem kideríteni.

*
A »Velenczei kalmár* az érdekek, a hagyomány és

j og sajátságos világába vezeti a vele foglalk ozót.
Sajátságos világot tár elénk e szinmü a középkor elavult
maradványaiból, de a melynek az igazságai épugy érvé-
nyesek ma, mint voltak sok száz esztendõ elõtt , a niely
igazságokat azonban ép ugy elhomályosítják a téved ések
ma, mint elhomályosították sok száz év elõtt.

Nem czélom tüzetes aesthetikai fejtegetést irni ,
elvégezték azt már mások elõttem sokkal jobban , mint én
tehetném ; csak másolatot nyújthatnék ; ámde maradott
azok után, miket eddig sokan mondottak , még elég tar-
tózni való, s maradt abból , amit mások tévesen mondot-
tak, elég helyreigazítani való. A tarlózásra és helyr eiga-
zításra vállalkozom tehát egy oly darabbal szemben ,
melynek hõsét ugy állítják oda, mint a zsidó fanatikus
kegyetlenség és pénzszomj typikus alakját ; de figyelmen
kivül hagyják benne és környezetében azt, ami nemcsak

A velenczei kalmár.



megvilágításául szolgál, hanem egészen más következte-
tésekre juttat bennünket. Némel y kritikusnak az esze-
járásában nem az elõtte fekvõ mtí iránti fogékonyság
eredménye, hanem a visszhatásé ny ilatkozik. Nem a
költõ intentióját olvassuk ki belõle , amint az ö reá
hatott , hanem önérzésénél fogva azt, amit õ belevisz.
Ez nem lesz soha máskép, mert minden kritikusnak van
írõs önérzete, önbizalma és önszeretete.

Említsük valaki elõtt , legyen az akármil yen nem-
zetiségû vagy vallású, Shylock nevét , hideg borzongás
fut. végig tagjain ; már rémeket lát maga elõtt , már azt
hiszi, hogy köszörüli a kést s vágja a font húst test ébõl.
A közhiedelem szerint , amint az a róla megjelent kriti-
kákból kiszivárgott , sõt a mint egyes színészek (Davidsont
kivéve) játszották , Shylock söpredéke az emberiségnek,
undort és utálat .>t keltõ , fanatizmusában visszariasztó.
Ha azonban megnézzük az alakot , találunk benne nem
egy vonást , amely a Shylockban nyilatkozó s a leg-
magasabb fokra csigázott boszuszomjat , ha semmi
esetre sem menthetõvé, de érthetõvé teszi. De ne vág-
junk a dolog elé. Elmondom elébb a darabnak rövid
tartalmát.

Egy fiatal nemes ember, Bassanio Velenczébõl
Belmontba (egy Velenczétõl nem messze esõ helység)
akar utazni , hogy ott a gazdag Portia kezét megkérje.
De Bassanio vagyontalan s mivel ott mégis rangjához
méltóan akar élni , egy jó barátja , Antonio kezességet
vállal érte a zsidó Shylocknál s zálogul húsából egy
fontot igér, s irást is ad róla. A határidõ 3 hónap. Az-
alatt elrabolják a zsidó leányát Jessikát , pénzzel és ék-
szerekkel , s ezért igazságot hiába keres a zsidó. Bassa-
nionak szerencséje van Belmontban. Antonio azonban ,
kinek ezalatt nagy veszteségei voltak , Shylocknak nem
tud fizetni. Shylock áz adóslevélre támaszkodik , s Antonio
el van veszve, hogyha valami csoda nem menti meg.
Bassanio hiába siet a törvényszékhez , négyszer oly nagy
Összeget igér , mint amenny iért Antonio jót. állt , mind-
hiába , mindhiába ! Shylock a husi akarja . Csak Porti a
csele menti meg Anfoniót , s oda érik a dolog, hogy
Shylo, kot mindenétõl megfosztják , s azonfelül keresztény-
nyé kényszerül lenni .

Ezt a tárgyat a k ütõ tulajdonképen két novellá-
ból vette , s a kettõt egymással összeolvasztotta. Az egyik
novella középpontja Shylock, a mel ynek forrását helyre-
igazítjuk majd: a másiknak közzéppontja Portia. Érdekes
kis történet ez. Portia atyja igen gazdag ember Belmont-
ban. Három szekrény két készíttetett aranyból , ezüstbõl
és ólomból. Ezeknek a szekrénykéknek , mel yeknek mind-
egyike felirattal bir , különös tartalmuk és különös ren-
deltetésük van. Az aranyszekrénynek felirata : Aki engem
választ, azt kapja , amit sokan kivannak. A szekrény tar-
talma egy halálfej. Az ezüst szekrénykének fölirata :
Aki engem válasz t, megkapja , amit érdemel . A tartalma
egy bolondfej. Az ólomszekrény ke felirata : Aki engem
választ, mindent feláldoz, amivel bir; tartalma Portia
aiezképe. Kérõ elegendõ jöt t . Az aragoniai herczeg az
arany szekrényt választja ; a marokkói herczeg az ezüs-
töt, mindkettõ elesik Port ia kezétõl ; Bassanio azonban
az ólomszekrény kéi választja , s megnyeri Portia kezét ,
kinek a darabban rokonszenves , de mégis furfangos sze-
rep jut. amely ben megmutatja , hogy az asszony gyakran
éev prókátorral felér.

Térj ünk most vissza Shylockhoz, nézzük meg ennek
forrását és a darab több i jell emeit.

A történelmi Sh ylock nem volt zsidó, hanem keresz-
tény. Neve Paulo Maria Secchi, gazdag római kereskedõ,

Levelet kapott , amelyben az volt megírva , hogy Dráke
Ferencz, az angol admirális, kinek többi között a krum-
plit is köszönhetjük, Hispaniola szigetén Szent-Dominico
városát meghódította és gazdag zsákmányra tett szert.
Ezt a hirt közölte Ceneda Simon zsidó kereskedõvel.
Ez azonban a hirt nem tartotta igaznak és heves szó-
váltásba elegyedett Secchivel. Végre azt . monda : »Egy
font húst adok testembõl , hogy ez a bir nem igaz.«
Secchi válaszolá: »í?n meg ezer scadet teszek rá, hogy
a hir igaz. * Ceneda állítása mellett maradott és Secchi-
nek e szavakkal nyújtotta kezét : »Ha tetszik az urnák ,
irásba foglalhatjuk a fogadást. ' Secchi ráállott , s igy
két tanú elõtt aláirtak az irást a következõ tartalommal :
Ha nem volna igaz a hir , hogy Drake admirális ebben
és ebben az idõben Hispaniola szigetén Szt.-Dominico
városát el nem foglalta volna , akkor Paulo Maria Secchi
köteles Ceneda Simon zsidónak 1000 scudi készpénzt
lefizetni. Ha azonban a hír igaz volna , akkor Secchi-nek
jogában áll egy font húst jól élesített késsel Ceneda
testébõl kivágni .

Három hónap lefolyása elõtt megérkezett a hir ,
hogy a város elfoglaltatott és kifosztatott. Secchi írására
támaszkodott és kívánta a húst. A zsidó azonban , ki
könnyen érthetõ okokból nem kívánt megválni a font
hústól, 1000 scudit igért , de Secchi hallani sem akart
errõl. A zsidó kikérte a kormányzónak közbenjárását. Ez
V. Sixtus pápával tudatta a dol got; V. Sixtus pápa
1585—1590-ig viselte a tiarát. Ez a két perlekedõ felet
magához hivatta, elolvasta az irást és azt r/iondá Secchi-
hez : »Aki fogadásokat tesz, annak teljesítenie is kell
azokat. Vegyed tehát késedet és vágd ki jelenlétemben
a zsidó testébõl e font húst. De hacsak egy csipetnyivel
tö bb , vagy kevesebb lesz egy fontnál , akkor köny örület
nélkül felakasztatlak. Élesítsétek meg tehát a kést és
hozzátok ide a mérleget.« Mikor Secchi ezt az ítéletet
hallotta, elkezdett reszketni , leborult könnyezõ szem ekkel
a pápa lábaihoz és monda : »Meg vagyok elégedve, szent
atyám, s nem kívánok egyebet , mint áldását , s hogy ezt
az irást eltépjék .* Ekkor a pápa a zsidót kérdezé : Te is
meg vagy elégedve ? A zsidó igenlõleg felelt. Sixtus azon-
ban azt monda : »Mi nem vagyunk megelégedve. Minõ
törvény engedett meg nektek—ilyen fogadást?*

— »A fejedelmek alattvalói közül urak engedelme
nélkül senki sem adhatja el lestét akár részben , akár
egészben. * Mindkettõt tehát börtönbe vetették. Sixtus
azt kívánta a kormányzótól , hogy mind a kettõ szigo-
rúan megbüntettessék , hogy az ilyen fogadások többé
elõ ne forduljanak. A kormányzó azt javasolta a pápá-
nak , hogy szabjon mindegy ikre 1000 scudi büntetés-
pénzt . De a pápa mindkettõt  akasztófára ítélte, mert
könnyelmû emberölök. A két fél tekintél yes rokonainak
kérésére a halálítéletet elõbb gályarabságra változtatta ,
s mikor már lábaikon volt a láncz , ezt a büntetést is
megváltoztatta mindegyik félre nézve 2000 scudi fize-
tésre, mely összegek a Di ponto Sixlo kórház felépíté-
sére fordíttattak. Így írj a le ezt a történetet Gregorio
Leti >V. Sixtus élete - czimü munkájában , melyet ujab-
ban Gríitz, boroszlói tanár , mutatott be teljes világí-
tásban.

A hires an^ol tengerész Drake Lerencz Domimeot
1586-ban foglalta el. Shakespearenak Velenczei jjKalmárja
1594-ben játszatott elõször és 1600-ban jelent meg elõ-
ször nyomtatásban.

(Folytatása következik.)



ESZTERKA
Szomorújáték négy fölvonásban.

— Irta : Philippson Lajos. —
— Fordította : Haber Samu. —

(Tizenkettedik folytatás.)

Második jelenet.
Ben  J ó z s e f , E s z t e r k a  (belép balról, pompásan

öltözve, de zsidó népviseletben) .
B e n  J ó z s e f :

Himmel leánya , ¦— igy látlak viszont !
E s z t e r k a :

Köszöntelek , Ben József!
B e n  J ó z s e f :

Két év után , melyet leszenvedék,
A harmadik nehéz dologja közt
Epedve várt szavad most újra hallom.

E s z t e r k a :
Õrölök. —

B e n  J ó z s e f :
Oh, mi szépnek gondolám !

A vándorutamoh vigasztalás volt
A Himmelék lakába hogy belépni
Láttam magam egy szép tavasz-napon;
A terhet az könnyíté vállamon ,
Ha nap heve sütött , az volt hûsítõm ,
A tél fagyában az melengetett :
Ha ugy eléd kerülni volna módom
S áldás gyanánt levetni tudnám terheim —

E s z t e r k a :
Miért valál oly távol , Ben József ?
Másként esett võn' — mért. hogy nem jövel ,
Midõn ugy hittalak , naponta sokszor ,
S neved sohajtozám , epedve érted ?
Hibás nem én vagyok — a sors jelölte
Utam , a kérlelést nem ismerõ. -:
A házikónk helyébe jött a börtön
S a börtönöm — királ y lakába vitt.

Ben  J ó z s e f :
Hát adj parancsot jönni menni te,
Ha van magasb erõ , amely vezet.
Eszterka , én remegve érezem,
Közéi g a mérhetetlen munka dija.
Nem otthonunkba ', köznapos világban
Küzdöttem én veszõ fajunk javáért ,
Hogy sülyedése mélyiböl kirántsam
S bár szolga még — uj fényt derítsek rája
Ezért az áldozat tulajdon életem. —

E s z t e r k a :
Oh, volna bár vigasztaló szavam !

(Szünet .)
B e n  J ó z s e f :

Ítéletórád már küszöbre ért.
Eldõl a sorsod, Eszter , s véle népünké.
Elég erõs vagy-é, s a bátorságot
Szivedben érzed-é, hogy állva ott
Birák elõtt , a bûntelen szavával
Szemükbe mond : minõ gonosz hazugság
Vezette lépre õket fondorul ?

E s z t e r k a :
Majd megsegít a? isten — s a királ y
És támaszul közelbe ' vagy te is.

Ben  J ó z s e f :
S ítéletük , ha majd teszen szabaddá,
S isten nevében újra elmehetsz
Amerre vonz a vágyad , mond meg, oh,
Eszterka, istenünkre kérlek itt ,
A csöndes erdõ otthonát , szegény
Apád sötét odvat választod-é
Lakásodul — avagy c.-ak arra vissz
Utad , hol trónusán a fej'delem
Reád epedve vár, királypalástban ?

(Szünet.)
Szavad elállt — e némaság a válasz ?
Mi bõbeszédû ám e hallgatás !

E s z t e r k a :
Ben József, oh, ne kérdezz, ne légy kegyetlen,
Tud-é szivem felelni önmagának ?

B e n J ó z s e f :
Eszterka, tudsz-e róla még, emlékszel ?
Midõn a májni Frankfurtból futottunk :
Én árva és te irmagul maradt
Leánya csak árvára vált apádnak.
Ö gyenge agg, mi ifj ú gyermekek —
A hátamon czipeltelek gyakorta ,
Bolyongva sziklaútakon , bozót
Között csapást vérzõ kezem nyitott ,
A harmat ellen , éj mit hullato tt ,
Kabátomat vetem a gyönge testre,
Reggel korán a nap elõtt szaladtam ,
Keresve néktek a falat kényért ;
Magam nem ettem , mindenem ód'adta m,
Örömkönyûm fol yott , látván örömtök ,
S bár lökdösött , megrugdosott a pór ,
S kutyát , uszított a zsidó gyerekre
Én egyre kértem a falat kényért ,
Mert éhesek valátok , nem nyugodva ,
Amig szivük nem esett meg szavamra.

E s z t e r k a :
Hogy elfeledjem ezt , csak nem hiszed ?

B e n  J ó z s e f
S tudod , midõn a Lech melletti várost
Meglátogatta volt a dög halál
S te és apád e bajba estetek ?
A város õslakói szöktek akkor,
Még hitfelünk is mind kivándorolt ,
A holtak ott az utakon hevertek ,
Magára hagyva volt a nagy beteg,
Mivel halálfi volt , ki rajt' segitni
Akart. — De én maradtam ágyatok
Körül , a kész veszél y el nem zavart ,
Csókkal heseltem el halálodat ,
Ami g beléd az élet visszatért.

E s z t e r k a :
Te, József! —

Ben  J ó z s e f :
Oh , enyém, Eszterka, igy levél.

E s z t e r k a :
József, no fogj, szökjél velem legott,
Hálátalan szivem bár megszakadna is.

(Folytatása következik.)




